

Elköltöztetik a főtérről a sálkarácsonyfát

## A várban állítják fel



Fotó: Karácsonyi Zsigmond

Miután nagyon sok epés megjegyzés, kritika és támadás érte a városvezetést a főtéren felállított sálkarácsonyfával kapcsolatban, Soós Zoltán, Marosvásárhely polgármestere december 6-án, szerdán este a Színház téri karácsonyfa előtt kijelentette, hogy elköltöztetik a kötött sálakból készített karácsonyfát, és a várban állítják fel.

Mint mondta, a város karácsonyfája a Színház téren áll, a Rózsák terén felállított installáció nem karácsonyfa. Az a Kult Alternatív Kulturális Fesztivál reklámja. A város karácsonyfáját a város állította, a város csak a helyet biztosította a rekláminstallációnak, közpénzt nem költöttek rá. Tekintettel arra, hogy egyesek felháborodásuknak adtak hangot a helyi karácsonyi hagyományoktól eltérő „alkotás” miatt, meghallgatták

(Folytatás a 18. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron!

Megvásárolható az újságárusoknál!



Több mint tízezer bőrönd rekedt konténerekben

A téli viszonyok közepette nem mindig felhőtlen az utazás. A havas utak a gépkocsivezetők életét nehezítik, a vonatok elakadhatnak, ónos eső, köd esetén, hóhullásban törlik a repülőjáratokat.

4.

Utazás Marosvásárhely és Maroszék múltjába

Városunk és megyénk múltjába kínált színes, érdekes időutazást tudományos igényű megírt dolgozatok bemutatásával A magyar tudomány napja Erdélyben című rendezvényesorozat 22. fóruma.

6.

Mezey Sarolta



**OPTICA OPTOFARM**  
A látás szakértője

### Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

### Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/265-205
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

### Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

### Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

**Aktuális**

## Elnöki matek

Benedek István

Elvileg az utolsó lenne a sorban a jövő évre esedékes négy választás közül az elnöki, mégis az utóbbi időben ennek kapcsán kutakodnak legszorgalmasabban a közvélemény-kutatók. A legutóbbi felmérésen még a tintának sem volt ideje megszáradni, ennek adataiból az derül ki, hogy sokan szavaznának, és minden jel szerint a szocdem táborból kerül ki az elnöki palota következő lakója.

A felmérésekben eleve nehéz bízni egy olyan országban, ahol a legutóbbi parlamenti választásokon az aranycsapat úgy masírozott be harmadik erőként a törvényhozásba, hogy rajta sem volt a közvélemény-kutatók radarján. És a következő szűk esztendőnyi időben bőven lehetnek még az erősorrendet felborító események, nem is beszélve arról, hogy a regáti mocsárban járatosak szerint a titkosszolgálati játszmáknak is fontos a szerepük. De azért az világos, hogy a politikusoknak kevés a hitele a választók előtt. Ez abból látszik, hogy a szocik egykori külügyminisztere, aki az előző játékos elnöktől paraszthajszálnyira maradt le 2009-ben, majd a NATO főtitkárhelyettesi posztjában gyakorlatilag eltűnt a regáti közvélemény elől, a felmérés szerint függetlenül megnyerné az első fordulót az összes pártvezér előtt, és nem is kicsi előnnyel. Pedig a pártbeli utód a nyári hatalomátvétel óta minden szereplési lehetőséget két kézzel ragad meg, ha fényezheti magát. Persze az sem biztos, hogy ez a két figura egyáltalán meccsben lesz-e egymással a választáson, mert az elnökjelöltségek véglegesítéséig még bármi és annak

(Folytatás a 3. oldalon)



DECEMBER

**8., péntek**

A Nap kel  
7 óra 53 perckor,  
lenyugszik  
16 óra 35 perckor.  
Az év 342. napja,  
hátravan 23 nap.

**IDŐJÁRÁS**

Felhős

Hőmérséklet:  
max. 4 °C  
min. -1 °C

### ✦ Isten éltesse!

Ma MÁRIA és EMÓKE,  
holnap NATÁLIA napja.

**NATÁLIA:** egy latin kifejezés rövidülése, jelentése: az Úr Jézus születésnapja. A név orosz becézéséből önállósult a Natasa.



### VALUTAÁRFOLYAM

BNR – 2023. december 7.

1 EUR	4,9679
1 USD	4,6140
100 HUF	1,3050
1 g ARANY	301,7158

## ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

### A csütörtöki lottóhúzás nyerőszámai

Joker	12, 29, 10, 16, 37 + 17	NOROC PLUS: 5 8 7 8 2 9
LOTO 40	22, 34, 3, 15, 14, 36	SUPER NOROC: 0 5 7 2 0 1
LOTO 65	2, 24, 1, 47, 17, 41	NOROC: 5 6 3 1 6 1 0

## Megyei hírek

### XVII. adventi Gyöngykoszorúk Gyöngye néptáncfalóköz

December 16-án, szombaton XVII. alkalommal tartják meg az adventi Gyöngykoszorúk Gyöngye néptáncfalóközét. Idén kissé másképp, a fellépő néptáncosok a téli ünnepek szokásából ihletődnek, a szervező Maros Művészegyüttessel együtt, és ezáltal az adventi várakozás ünnepi hangulatát idézik fel a rendezvényen. A néptáncfalóköz a fellépők által bemutatott produkciókkal kezdődik, majd táncfalóköz következik.

### Harmincéves a Lídia gyermekotthon

Az intézmény létrejöttének 30. évfordulója alkalmából december 10-én 10 órától ünnepi alkalomra kerül sor a marosvásárhelyi Vártemplomban. A Lídia gyermekotthon évfordulós ünnepére az érdeklődőket, a gyermekek támogatóit és azokat várják, akik szeretettel vették őket körül az elmúlt években.

### 700 éves a marosszentgyörgyi plébánia

December 14-én 18 órától a marosszentgyörgyi római katolikus plébánia alapításának 700. évfordulóját ünneplik a plébánia tanácstermében. Ennek keretében Nagy Miklós Kund művészeti író bemutatja Baricz Lajos Áldott Úrjövét című kötetét és az erre az alkalomra készült Múltidőző – 700 éves a marosszentgyörgyi plébánia című albumot. Közreműködik a Szent György kórus, a Kolping kórus, a Jubilate Deo dalcsoport, a Soli Deo Gloria vegyes kar. Műsorvezető Moldovan Irén. Házigazda Baricz Lajos.

### Havi vásár a Gyémánt parkban

A marosvásárhelyi Gyémánt (Diamant) parkban december 16-án tartják meg a My Family Market csoport havi vásárát, ahol helyi termelők és kézművesek kínálják portékájukat. Ezen a vásáron a helyi termelők és kézművesek meghívásos alapon vesznek részt. A szervezők számos szempontot vesznek figyelembe, mint például a kézművesek és termelők termékeinek minősége, tisztasága és hasznossága. A vásár reggel 8 órakor nyit és 16 órakor zár.

### Pomogás Bélára emlékeznek Szovátán

A Bernády Közművelődési Egylet és a Szovátai Református Egyházközség szervezésében december 15-én 17 órai kezdettel a református imateremben vetítéssel egybekötött előadásra várják a közönséget Erdélyi műhely Budapest címmel. Pomogás Béla irodalomkritikusra Mester Zoltán, a BKE elnöke emlékezik.

Hírszerkesztő: Mezey Sarolta

## Az egyik legszínesebb adventi bazárra készül a marosvásárhelyi Waldorf-iskola közössége

December 9-én, szombaton délelőtt 10 és 14 óra között lesz megcsodálható és megvásárolható a szülők, pedagógusok, gyerekek munkája, alkotása a marosvásárhelyi Waldorf-iskola udvarán és tornatermében. Idén a számos újdonság mellett az osztályok által kialakított kávézóban és cukrászdában is melegedhetnek és beszélgethetnek az odalátogatók.

A vásár mellett egyéb programokkal is készülnek: minikiállítás a gyerekek munkáiból, számos kreatív sarok vár kicsiket és nagyokat egyaránt, lesz kreatív és művészeti műhely, valamint zenesarokkal és kézműves-foglalkozással is hangolódhatunk a karácsonyra.

„Gyertek, nézzetek körül a kézművesportékák között, és szereztek be kedves ajándékokat karácsonyra, beszélgetsetek a tanítóinkkal, tanárainkkal a Waldorf-pedagógiáról!” – áll a Magocska Waldorf Egyesület által meghirdetett esemény leírásában.

Érdeemes tehát ellátogatni szombaton 10 és 14 óra között a Nicolae Bălcescu Általános Iskola Szabadság utcai épületébe.



## Ajándékozz másként!

**Idén 8. alkalommal kerül megszervezésre december 11–15. között az immár hagyományossá vált Ajándékozz másként (Give in a different way) jótékony célú rendezvény, amelynek keretében városunk közismert személyiségei fognak pincéreként felszolgálni a Petry Urban Grillben. Az esemény szervezője, a Rotaract Téka Klub az összegyűlt borralalót a hátrányos helyzetű családoknak ajánlja fel számláik kifizetésére.**

2016 óta az ünnepek közeledtével nemegyszer megrendezésre került a karitatív jellegű projekt, így nem az első alkalom, amikor Marosvásárhely köztisztületnek örvendő személyei pincéreként kötnek, és komfortzónájukból kilépve összefognak egy nemes cél érdekében. Ebben az évben a következő személyek vállalták el a pincérszerepet: Kovács Róbert Zsolt, a jelenlegi és Kató Zoltán, a Rotaract Téka Klub volt elnöke; Soós Zoltán, Marosvásárhelyi polgármestere, Kovács Mihály Levente, a Maros Megyei Tanács alelnöke, Birtalan István, a Locativ Rt. igazgatója, Frunda Csenge, az RMDSZ marosvásárhelyi szervezet-

nek frakcióvezetője; Sánta Szabolcs és Borşa Alin, a városi sportklub kosárlabdacsapatának kapitánya és játékosa; Zsigmond István, a 112 kávézó, valamint Călin Ignat, a NOAH kézművészor tulajdonosa, Nagy István és Jenesszky Attila, a Rotary tagjai.

A rászoruló családok kiválasztásában a Telefonos Szeretetszolgálatot is működtető Solidaris Egyesület segítségét kérte a Rotaract. A hátrányos helyzetűek, illetve bárki, akinek tudomása van ilyen személyekről, a Telefonos Szeretetszolgálat 0265-555-555-ös telefonszámán igényelhet segítséget. A szolgálat készít egy adatbázist a segítségre szorulókról, majd annak függvényében, hogy mennyi pénz gyűl össze, minél több emberen próbálnak segíteni.

Az egy hétig tartó esemény teljes programját, pincéreit és időpontjait megtekinthetik a következő linken: <https://fb.me/e/3WBJWe79T>, illetve asztalfoglalásért hívják a 0770-225-226-as telefonszámot.

A Rotaract Téka Club sajtóirodája

## A marosvásárhelyi Mikulás-busz menetrendje

Marosvásárhely díszfényeinek felkapcsolásával a hagyományos Mikulás-busz is elindult. December 8-án, pénteken a 17-es (kombinát–Tudor), 9-én, szombaton a 18-as

(kombinát–kórház), 10-én, vasárnap a 4-es (kombinát – Egyesülés negyed) útvonalon találkozhatnak a gyerekek a Mikulással.

## Halak az ősi földtörténeti időkől

A Maros Megyei Múzeum Természettudományi Osztálya új időszaki kiállítást mutat be a Maros Megyei Tanács támogatásával nemrég felújított főépületben. A Halak az ősi földtörténeti időkől című kiállítás mintegy két hónapig lesz látható a Neamț megyei nemzeti múzeum-komplexum Piatra Neamț-i Természettudományi Múzeumának

jóvoltából. A kiállítás megnyitójára december 15-én, pénteken 17 órakor kerül sor a Természettudományi Osztályon, a Horea utca 24. szám alatt. A Piatra-Neamț-i Természettudományi Múzeum oligocén kori fosszilis halgyűjteménye az ország legemblematisabb és legértékesebb ilyen jellegű tudományos gyűjteménye, a darmsztati (Németország), moszkvai

(Oroszország), wroclawi (Lengyelország), brnói (Csehország), bécsi (Ausztria) és párizsi (Franciaország) múzeumok gyűjteményeihez fogható. A kiállítás kurátora dr. Ionuț Grădianu, a Piatra Neamț-i Természettudományi Múzeum őslénytanásza, koordinátora dr. Alexandru Solomon, a Maros Megyei Múzeum Természettudományi Osztályának muzeológusa.

## RENDEZVÉNYEK

### Kásler Magda előadása Cserealján

Marosvásárhelyen, a cserealji református egyházközségben az adventi zenés esték keretében december 10-én, vasárnap a 18 órakor kezdődő istentisztelet után Kásler

Magda, a Maros Művészegyüttes énekesé ünnepre hangoló adventi énekeket ad elő.

### Castellum Alapítvány – Életutak

December 8-án, pénteken 17 órakor a Bolyai téri Studium Hub földszinti kávézójában kerül sor a Castellum Alapítvány Életutak sorozatának következő rendezvényére, amelynek keretében dr. Atzél Endrere (Bandi) emlékezik.



642357800076

ISSN 1220-3475 (print);  
ISSN 1584-3238 (online)



## A többség szerint az országnak a NATO-ban a helye

Románia lakosságának több mint 75 százaléka szerint Romániának nem szabad kilépnie a NATO-ból, és 70 százaléka az Európai Unióból történő kilépést is ellenezné – derül ki az INSCOP közvélemény-kutató intézet egy friss országos reprezentatív felméréséből, amelyet szerdán ismertetett az Agerpres hírügynökség.

A válaszadók 77 százaléka szerint Románia továbbra is a NATO tagja kell hogy maradjon, míg 19 százaléka kilépéspárti. A felmérés résztvevőinek 57 százaléka helyeselte azt, hogy az Egyesült Államok és más NATO-szövetségesek csapatokat küldenek Romániába, arra hivatkozva, hogy ez védelmet nyújt Romániának az orosz fenyegetéssel szemben, 35,5 százaléka viszont attól tart, hogy az amerikai csapatok befohadásával Románia „magára haragítja Oroszországot”.

A megkérdezettek 50,5 százaléka állította magáról azt, hogy harcolna is hazája védelmében, ha Romániát külső támadás érné, 11,8 százaléka elrejtőzne a háború végéig, 19,4 százaléka kivándorolna, 5,6 százaléka pedig orvosi felmentést igényelne.

Az INSCOP mérése szerint 49,8 százaléka csökkent azok aránya Romániában, akik Oroszországot teszik felelőssé az

ukrajnai háború kitöréséért, míg 14,6 százaléka szerint az Egyesült Államok, 8,8 százaléka szerint Ukrajna, 4,6 százaléka szerint a NATO, 2,9 százaléka szerint pedig az EU okolható a konfliktusért. Arra a kérdésre, hogy „ki fogja megnyerni a háborút”, a válaszadók 34,5 százaléka Ukrajnát, 32,6 százaléka pedig Oroszországot jelölte meg, a többiek elzárkóztak a választástól.

A résztvevők 65 százaléka szerint csak úgy lehet véget vetni a háborúnak, ha Oroszország visszavonja csapatait az elfoglalt ukrán területekről, míg 24,5 százaléka volt azok aránya, akik szerint Ukrajnának bizonyos engedményeket kell tennie Oroszországnak a béke, a háború lezárása érdekében.

A megkérdezettek 56 százaléka Oroszországot jelölte meg a Romániát leginkább fenyegető országgént, 8,6 százaléka Magyarországot, 8,2 százaléka az Egyesült Államokat, 6,6 százaléka Kínát, 4 százaléka Ukrajnát, 15 százaléka nem tudott vagy nem akart válaszolni.

A közvélemény-kutatást a New Strategy Center elnevezésű román védelmi és biztonságpolitikai agytröszt megbízásából november 6-14. között végezték egy 1100 fős országos reprezentatív mintán. (MTI)

## Megkezdődött az EU–Kína-csúcstalálkozó Pekingben

Az Európai Unió vezető tisztségviselőivel találkozott Hszi Csin-ping kínai elnök csütörtökön Pekingben, ahol négy éve először személyesen tárgyaltak számos, korábban a két fél között konfliktust előidéző problémáról a diplomáciai kapcsolatok helyreállításának reményében.

Hszi Csin-ping kínai államfő a Tiaocsütaj állami vendégházban fogadta Ursula von der Leyent, az Európai Bizottság elnökét, Charles Michelt, az Európai Tanács elnökét és Josep Borrellt, az Európai Unió külügyi és biztonságpolitikai főképviselőjét.

A találkozó során Hszi arra szólította fel az Európai Uniót, hogy működjön együtt Kínával a globális stabilitás biztosítása, a kölcsönös politikai bizalom erősítése és a kétoldalú kapcsolatokban való „mindenféle beavatkozás megszüntetése” érdekében – jelentette a CCTV kínai állami televízió.

Hszi rámutatott, hogy a világ most olyan változásokat él át, amelyekre egy évszázada nem volt példa, és hogy a Kína és az EU közötti kapcsolatok, mint a multipolaritást előmozdító két fő erő, a globalizációt támogató két nagy piac hatással vannak a világkére, a stabilitásra és a jólétre.

„Kínának és az Európai Uniónak együtt kell működnie

annak érdekében, hogy nagyobb stabilitást biztosítsanak a világ számára, nagyobb lendületet adjanak a fejlődésnek, és nagyobb vezető szerepet és támogatást nyújtsanak a globális kormányzásnak” – fogalmazott a kínai elnök.

Ursula von der Leyen elmondta a kínai államfőnek, hogy a két fél között „vannak egyértelmű egyensúlytalanságok és különbségek, amelyekkel foglalkozni kell”, de „érdekeik időnként egybeesnek”, utalva a mesterséges intelligencia és az éghajlatváltozás terén folytatott uniós–kínai együttműködésre.

„Amikor pedig érdekeink nem egyeznek, akkor foglalkoznunk kell a felmerülő aggályokkal, és felelősségteljesen kell kezelnünk őket” – mondta.

Charles Michel hozzátette, hogy a blokk „stabil és kölcsönösen előnyös” kapcsolatra törekszik Kínával, de a találkozón az „európai értékeket, köztük az emberi jogokat és a demokráciát” is említeni fogja.

Az uniós tagállamok pekingi nagyköveteivel tartott hétfői találkozásán Vang Ji kínai külügyminiszter elmondta, hogy Kínának és az Európai Uniónak stratégiai perspektívából kell szemlélnie a kétoldalú kapcsolatokat, hozzátéve, hogy Kína Európa-politikája továbbra is stabil marad. (MTI)

## Visszakerült a kereszt a Notre-Dame újjáépített huszártornya csúcsára

Visszakerült szerdán a 2019-es tűzben súlyosan megrongálódott párizsi Notre-Dame székesegyház újjáépített huszártornyára a kereszt.

A keresztet délután egy daru emelte a levegőbe, és arról szeltek fel a huszártorony tetejére, amelynek sziluetttje az elmúlt napokban egyre inkább kirajzolódott az állványzat mögött.

A keresztet két nappal azelőtt helyezték vissza, hogy Emmanuel Macron francia elnök látogatást tesz az építkezésen, napra pontosan egy évvel azelőtt, hogy a gótikus építészeti relikviaként számoltartott katedrális újrainyitja kapuit.

Az illetékes hatóságok döntése alapján a székesegyházat az eredeti formájában állítják helyre. A leomlott 66 méter magas huszártorony 1860-ban épült Eugene Viollet-le-Duc tervei alapján, miután az eredetileg 1250-ben épített szerkezetet 1786 és 1792 között lebontották.

A huszártorony fokozatos újbóli megjelenése az égen jelzi hónapok óta a párizsiak számára a munkálatok előrehaladását. A torony földfelszínhez viszonyított magassága 96 méter lesz,

mint az összeomlott toronyé, és ugyanolyan anyagokból készül, mint az eredeti: a szerkezete tölgyfából (220 tonna), a borítása és a díszítése pedig ólomból (140 tonna), a csúcsát egy korona, egy kakas és egy kereszt díszíti.

A kakas szerdán még nem volt látható a kereszt tetején. „Még nem helyezték vissza” – közölte a francia elnöki hivatal, amely azt is tudatta, hogy a katolikus hagyományoknak megfelelően a kakast „meg fogják áldani a következő napokban, egy, az államfő látogatásától független szertartás keretében”.

A huszártoronyra egy új kakas kerül, mert azt, amelyik túlélte a tűzvészt, egy készülő múzeumban fogják kiállítani.

Az újjáépítést vezető Philippe Jost a múlt héten azt közölte, hogy miután a huszártorony elérte a 96 méteres magasságot, a következő lépés az lesz, hogy beborítják ólommal, majd az állványzatot, amely jelenleg eltakarja, lebontják.

A székesegyházban 2019. április 15-én csaptak fel a lángok, elpusztítva a tetőzetet és a huszártornyot. (MTI)

## Joe Biden szerint nem ő az egyetlen demokrata politikus, aki le tudja győzni Donald Trumpot

Joe Biden szerint nem ő az egyetlen demokrata politikus, aki le tudja győzni Donald Trumpot – mondta az amerikai elnök újságírók előtt, szerdán, magyarázva keddi kijelentését, miszerint azért indul, hogy elődje újbóli elnökségét megakadályozza.

Joe Biden szerdán a Fehér Házban egy nyilvános eseményen arra a kérdésre, hogy úgy gondolja-e, ő az egyetlen demokrata, aki képes lehet a választásokon legyőzni Donald Trumpot, úgy fogalmazott, hogy „nem én vagyok az egyetlen, de le fogom győzni”.

Joe Biden egy nappal korábban, kedden támogatói előtt, egy kampányadományokat gyűjtő eseményen úgy nyilatkozott: „Ha Trump nem indulna, akkor nem vagyok biztos abban, hogy indulnék. Nem hagyhatjuk, hogy győzzön” – fogalmazott.

Joe Biden 2024-es választási kampányának egyik vezetője szerdán úgy nyilatkozott, hogy egyelőre nem döntöttek arról, hogy az újválasztásért induló elnök részt vesz-e a hagyományos elnökjelölti vitákban jövő ősszel. Quentin Fuks azt mondta, hogy megnevezik majd a tervezett időpontokat, de egyelőre szeretnének egy versenyképes választási kampányt kiépíteni.

Donald Trump kedden egy nézők előtt felvett televíziós interjúban kommentálta Joe Biden szavait, és azt mondta, hogy

véleménye szerint nem a hivatalban lévő elnök lesz a demokrata párt jelöltje, mert fizikai és szellemi állapota nem teszi alkalmassá erre.

Az előző elnök arra a demokrata vádra reagálva, hogy „diktatúrát” építene az Egyesült Államokban, ha ismét a Fehér Házba választanák, úgy fogalmazott, hogy nem lenne diktátor, kivéve hivatali idejének első napját, amikor azonnal intézkedne a határ lezárásáról és az amerikai köolajkitermelés helyreállításáról.

A republikánus párt elnökjelölt-aspiránsai – Donald Trumpot kivéve – helyi idő szerint szerda este tartották negyedik televíziós vitájukat. Az Alabama államban közönség előtt tartott vitán Ron DeSantis floridai kormányzó, Nikki Haley korábbi ENSZ-nagykövet, Vivek Ramaswamy vállalkozó és Chris Christie volt New Jersey-i kormányzó vett részt.

Az első, augusztusban tartott vitán még 8 elnökjelöltségre pályázó republikánus politikus volt a pódiumon.

Donald Trump egyik vitán sem vett részt, amit azzal indokolt, hogy nagy különbséggel vezet a republikánusok népszerűségi listáját, így nincs szüksége arra, hogy vitába szálljon az elnökjelöltséget induló kihívóival.

Az elnökjelölt személyéről döntő előválasztási folyamat Iowa államban kezdődik január 15-én. (MTI)

## Ország – világ

### A gazdaság 1,1 százalékkal nőtt a harmadik negyedévben

A román bruttó hazai termék (GDP) nyers adatok szerint 1,1 százalékkal nőtt a harmadik negyedévben a tavalyi év azonos időszakához viszonyítva – tudatta az országos statisztikai intézet (INS) csütörtöki gyorsjelentésében. A szezonális és naptárhatalással kiigazított érték szerint a növekedés 2,9 százaléka volt. A gazdaság növekedéséhez elsősorban a mezőgazdaság, az építőipar és az IT-szektor járult hozzá, míg az ipari termelés csökkenése visszavetette. A kormány előrejelzési szakbizottsága novemberben 2 százalékra mérsékelte a román GDP idei éves növekedésére vonatkozó várakozását, miután nyáron még 2,8 százalékos bővülést prognosztizált 2023-ra. (MTI)

### Több mint kétszeresére nőtt a légiutasok száma 2022-ben

A légiutasok száma 2022-ben megközelítette a 820 milliót az Európai Unióban, több mint kétszeresére, 119 százalékkal nőtt a 2021-es 374 millióhoz képest – tájékoztatott az Európai Unió luxembourgi székhelyű statisztikai hivatala, az Eurostat csütörtökön. Az uniós hivatal közlése szerint az adatok azt mutatják, hogy 2022-ben az összes EU-tagországban nőtt a légiutasok száma 2021-hez képest. A legnagyobb növekedést Írországból (256 százalék), majd Szlovákiában és Finnországból (mindkettőben 203 százalék) jegezték fel. A legalacsonyabb növekedés Cipruson (69 százalék), Bulgáriában (74 százalék) és Görögországban (80 százalék) volt. (MTI)

### Automatikusan titkosítani fogja a személyes üzeneteket a Facebook és az Instagram

Automatikusan titkosítani fogja a személyes üzeneteket a jövőben a Facebook és az Instagram – jelentette helyi idő szerint a Meta illetékeseire hivatkozva a The Wall Street Journal (WSJ) című amerikai lap. A végponttól végpontig (end-to-end), vagyis a két felhasználó közötti üzenetváltás teljes titkosítása jelenleg opcionális a közösségi oldalakon. A WSJ értesülése szerint a Messengerben az automatikus titkosítás már ezen a héten aktíválódik, és a következő hetekben fokozatosan vezetik be minden felhasználó számára. Az Instagramon 2024 elején lép életbe a változtatás. A Meta azzal indokolja a változtatást, hogy így a felhasználók és adataik nagyobb biztonságban lesznek a csalóktól és hackerektől, a kormányok viszont ellenzik a felhasználók közötti teljes titkosítást, mert ezzel a bűnözők is nagyobb védelmet kapnak üzenetváltásaikhoz. (MTI)

### Iskolai lövöldözés volt Oroszországban

Tűzet nyitott egy brjanszki gimnáziumban egy iskolalány, majd végzett önmagával – közölte csütörtökön a TASZSZ hírügynökséggel az orosz belügyminisztérium területileg felelős sajtószolgálat. Az Interfax hírügynökség a brjanszki polgármesteri hivatalra hivatkozva azt írta, hogy az incidensnek két halálos áldozata volt, közülük az egyik valószínűleg maga a nyolcadik osztályos elkövető. A belügyminisztérium előbb három, aztán öt sérültől adott ki tájékoztatást. A RIA Novosztyi hírügynökség szerint a sebesültek fiatalok, egyikük állapota súlyos. (MTI)

## Elnöki matek

(Folytatás az 1. oldalról)

az ellenkezője is megtörténhet itt, a korlátlan lehetőségek hazájában.

De kerülhetünk olyan helyzetbe is, mint 2000-ben, amikor a szocik módszerváltó atyuskája és annak nagyromániás kihívója közül kellett a kisebbik rosszat választani. A már említett aranycsapat vezére most negyedik a felmérés erőssorrendjében, mert a képzeletbeli pódium aljáról letaszította a cirkuszolás műfajában a néhai nagyromániás mentort farzsebben hordó szenátor hölgy, aki még a focilelátókon balhédeztet aranycsapatnak is annyira megféküdt a gyomrát, hogy kirúgták. Ez a két szereplő ugyanannak a szavazói rétegnek a szimpátiájáért verseng az utóbbi idő felméréseiben, azonban, adott esetben, ha egyikük a második fordulóra jut, nem kérdés, hogy azok a szavazatok milyen irányt vesznek. És mivel ez az egyesült tábor a mostani adatok szerint a választók bőven több mint harmadát teszi ki, egy ilyen második forduló esetében az összes többi pártnak össze kell adnia a maga táborát, hogy a levitézlett külügyért vagy a szocik börtönt is megjáró bajszos bárójának evezőjét megmentővé szenteljük. Ne nevéssünk előre, mert ha a koalíciónak sikerül az előtűnk álló telen az eddigi szorgalommal tovább tökéletlenkedni, ez lehet még rosszabb is.



## Káosz a müncheni repülőtéren

## Több mint tízezer bőrönd rekedt konténerekben

**Csodálatos a tél, főleg ha az ember varázslatos hegyekben, jó meleg szállodaszobából forralt bor kortyolgatása közben figyeli a hóhullást, azt, ahogy a tájat pár óra alatt csillogó fehér paplan borítja. Idillikus kép, mesébe illő. Csakhogy a téli viszonyok közepette nem mindig felhőtlen az utazás. A havas utak a gépkocsivezetők életét nehezítik, a vonatok elakadhatnak, ónos eső, köd esetén, hóhullásban törlik a repülőjáratokat. Ez történt Münchenben is, ahol november 30-ától a kiadós havazás miatt teljes káosz állt be a repülőtéren, mert nem tudtak megbirkózni a helyzettel, nem sikerült ütemesen tisztítani a fel- és leszállópályákat, a repülőket havasak maradtak, több száz járatot töröltek, több ezer utast szélnek eresztettek, a bejelentkezésnél leadott bőröndök ezrei (még ki tudja meddig) ott dekkolnak a konténerekben.**

Mezey Sarolta

November 30-ára szóló a repülőjegyük a Lufthansa csoporthoz tartozó Air Dolomiti légitársaság München–Kolozsvar járatára. Időben érkezünk a repülőtérré, miközben sűrűn hullt a hó. Münchenben latyakos volt az út, de az autópályán is elég veszélyes útvizonyok közepette haladtunk. A hóeltakarítók nem siették el a dolgot! Pedig az ember úgy gondolná, hogy Bajorország fővárosában azonnal gépekre

ülnek, s teszik a dolgukat. Hát még ott sem!

Az óriási forgalmat lebonyolító repülőtér – ahol 5-10 percenként indulnak a repülőket – kijelzőabláján láthattuk, hogy több járatot töröltek, ami azt jelenti, hogy több ezer utas nem tudott elutazni. Persze, mindegyiket az utasok biztonsága a fontos! A kolozsvari járat nem szerepelt a töröltek között. Megnyugodtunk, szerencsénk van! Leadtuk a bőröndöket, megkerestük a H41-es beszállókaput, és várakoztunk. Bejelentették, hogy késni fog a beszállás, így a 22.10 órai indulás is. Aztán elkezdődött a jegyellenőrzés, buszra szálltunk, és elmentünk a géphez. Már a buszon észrevettem, hogy Emil Boc volt miniszterelnök, Kolozsvar polgármestere is az utasok között van. Jó társaság! – gondoltam, ha ő is itt van, akkor biztosan hazarepítenek.

## Beszállítottak a gépbe, majd leszállítottak

Havas pályán közeledtünk a géphez, de havas volt a gép és a lépcső is. Az idősek csak erősen kapaszkodva tudtak felszállni.

Az utasok valahogy felértek, elfoglalták a helyüket, becsatolták az öveket és vártak. Karácsonyi melódiák hangulatában. Bejelentették, hogy késéssel indulunk. Közben nézelődtek az utasok (már amennyire lehetett a havas ablakon), hogy a hókékek térülnek-fordulnak, takarítják a pályát. Hiába, tíz perc múlva újabb hóréteg rakódott le. Vártuk, hogy jöjjenek, és szabadítsák ki a repülőt a hó fogságából, ugyanis már vastagon állt rajta a hó. Senki

sem jött. Az utasok még ekkor is türelmesen várakoztak, igaz, most már vészjósló gondolatok közepette, mert számtalan kérdésük maradt megválaszolatlanul. A gép havas maradt, s több mint egy óra elteltével bejelentették, hogy törlik a járatot. Sem a pályát, sem a repülőt nem sikerült hótalánítani!

Az utasok kicsatolták az öveket, s tanácstalanul nyomogatni kezdték a telefonjaikat. Ki szállást, ki egy következő járatot keresgél. Még fél óra telt el, amíg az utasok kiszállhattak a gépből. Állítólag sofőr sem volt már kéznél, aki a busszal átszállítson a repülőtér épületébe. A gyaloglás mint lehetőség akkor sem jöhetett volna szóba, ha engedélyezett lenne, merthogy nagy távolságra voltunk a termináltól.

Az egészben az nem logikus, hogy miért ültettek be a gépbe, ha látták, hogy esély sincs a felszállásra.

## Tájékoztató? Egy szót sem szóltak!

Ismételtem: az utasok teljes tájékoztatásban, homályban, bizonytalanságban hagyták el a gépet. Az illetékesek egy szót sem mondtak arról, mire számíthatunk! Pedig tudnunk kellett volna legalább azt, hogy hol kapjuk meg a csomagjainkat, vagy lesz-e lehetőségünk egy következő járatra felszállni. Meddig tart ez a káosz? Egyáltalán mi lesz velünk? Mi lesz az idősekkel, a gyermekekkel? Hagyták, hogy mindenki a saját szakállára boldoguljon, s arra menjen, amerre a szem lát! Ez volt a legrosszabb! Hozzáteszem: a repülőtér 23 órakor bezárt,



Fotó: Mezey Sarolta

az alkalmazottak hazamentek, információs iroda már nem működött. Sőt a két terminál közötti metrójáratot is leállították, aki a terminálban ragadt, egész reggelig ott maradt, esélye sem volt kijönni onnan.

## Utasok ezrei keresték a szállást, a csomagjaikat és a taxit

Mi a csomagváróban kötöttünk ki, remélve, hogy valamelyik szalagon csak megjelennek a bőröndjeink. A kijelző tábla előtt vártuk, hogy kövessük, melyik szalagon futnak be a kolozsvari járat csomagjai. Hiába vártunk éjjel 2 óráig, sem a kijelző táblán, sem a szalagon nem jelent meg semmi. Szerencsére a gyógyszerünk a kézipoggyászból voltak!

Megjegyzem, nem csak mi, a kolozsvari gép utasai voltak ebben a helyzetben, hanem az összes törölt járat utasai, ezrével. S ugyanennyi csomagnak veszett nyoma.

Szerencsére volt még egy lehetőségünk: taxival bemenni a városba. Ugyanis a tömegközlekedés leállt. Csakhogy a taximegállóban legalább 300 ember állt sorban. A taxik egymás után térültek-fordultak, s 20 perc múlva beszállhattunk egybe. Persze nem olcsó mulatság 50 kilométeren taxizni, de még mindig jobb, mint a repülőtéren idős édesanyammal éjszakázni, ahogy Boc és sokan mások tették. (Lett is ennek sajtóvisszhangja, mert a polgármester nem vehetett részt a december 1-jei nemzeti ünnep rendezvényein.) Valószínű-

leg neki és sokaknak nem volt szálláslehetőségük, ugyanis a repülőtér környékén minden szálloda megtelt, sőt a városban sem voltak üres szobák.

Aztán reggel elkezdtek keresgélni a következő járatot. Pénteken 11 órakor felszállt egy gép Kolozsvar felé, de esélyünk sem volt jegyet foglalni rá. Közben erősen hullott a hó, a repülőteret bezárták, a járatokat törölték. A repülőgépek szó szerint belefagytak a hóba, mert közben nagyon hideg lett. Sem szombaton, sem vasárnap, sem hétfőn nem lehetett utazni, sőt még kedden sem, mert kora reggel ónos eső miatt jég borította a kifutópályákat, le kellett lezárni a repülőteret.

Maradt a WizzAir memmingeni hétfői járata. Oda viszont ki kellett jutni. Reggel 7 órakor -12C-fokban indultunk, teljesen lefagyott, zúsmarás tájban. Memmingenben kisebb volt a hó, a pálya tiszta, a gépek menetrend szerint vagy kisebb késéssel, de érkeztek és indultak. Az A321 Neo szépen, kényelmesen hazarepített Marosvársárhelyre.

A csomagjaink után kutatva a repülőtéren arról tájékoztattak, hogy több mint tízezer csomag konténerekben áll, el sem kezdték a szortírozásukat. Az eltűntnek nyilvánított bőröndjeinket ezek szerint egyhamar nem látjuk viszont! Majd január derekán érnek ide, ha igaz! Ha nem, odavesznek a holmijaink s a Németországban vásárolt karácsonyi ajándékok!

# EUROTRANS

alapítvány

alapította az

## Anyakönyvezés egyszerűen és gyorsan!

Erdélyi magyar állampolgárként az adataiban történt változásokat köteles közölni a magyar állammal. **Mi segítünk!**

Számíthat ránk!

eurotransalapitvany.ro

0364 410 097



Fotó: Facebook



# Színés Világ

XX. évf. 48. (887.) szám, 2023. december 8., péntek

Matyó néni új préseltvirág-képei

## Aki Isten álmát szötte tovább

Marton Erzsébet **ujjai közt tökéletes harmóniába rendeződnek a virágszirmok, -szárak, -levelek. Üde női arc, kecses hölgyalak, mozdulatok, érzelmek, égtiszta gondolatok születnek Matyó néni finom érintésére a lepréselt növények apró alkotóelemeiből, így mindaz, ami egykor erdőben, mezőkön pompázott, új, végtelenbe néző létformát nyer.**

Nagy Székely Ildikó

A nyugalmazott gyógyszerész számtalanszor elbűvölte már a marosvásárhelyi közönséget szebbnél szebb alkotásaival, november 29-én, szerdán pedig új képsorozatát állította ki a Deus Providebit Tanulmányi Házban. A tárlatnyitó előtti napokban azt mondta nekem, ez lenne a „hattyúdala”, de én bízom benne, hogy a múlt héten elért csodát a későbbiekben majd újabb követi.

A *Színek és évek* című kiállítás megnyitójának elején *Tuzson Attila*, a Keresztelő Szent János római katolikus templom plébánosa köszöntötte az egybegyűlteket.

– Amikor egymásnak virágot adunk, önmagunkból adunk valamit – hangsúlyozta a tisztelendő atya, majd „jó és szép csodálkozást” ki-

vánva a tárlatlátogatóknak, *Jáni Rozália* kertészmérnöknek adta át a szót.

– Marton Erzsébet préselt virágos képei által a virágokkal, növényekkel való díszítés egy sajátos formáját alkalmazza egyéni módon. Munkája révén a virágok törékeny, mulandó élete meghosszabbodik, sokáig megörvendeztetnek, gyönyörködtetnek. Van egy időszak az ember életében, amikor olyan munkát végez, vagy kell végeznie, amelyben nem egészen találja meg önmagát. Az a szerencsés helyzet, amikor olyasmit tudunk csinálni, melyben teljesen önmagunk tudunk lenni, mely által teljes egészében ki tudjuk fejteni önmagunkat. Ilyen Matyó néni munkája, hisz több mint egy negyed évszázada „ontja” szebbnél szebb, érdekesebbnél érdekesebb, hangulatos virágos képeit, mindannyiunk örömére. Az ilyen munka áldás, örömforrás a készítőnek és a nézőknek egyaránt. A munka lehet imádság, lehet vele Istent szolgálni... (...)» Minden, ami körülöttünk van, Isten. A fák, a virágok, a madarak, az emberek... minden. Még a juhok is. A szél, a víz, a tűz..., a fák illata éjjel..., minden Isten. Ha a lelkünkön keresztül nézzük – írja Wass Albert. Marton Erzsébet a lelkén keresztül nézi a világot! Sri Aurobindo indiai filozófus többek között a következő-



Tuzson Attila tisztelendő atya köszönti Matyó néni

ket írta: »Isten a virágban álmodik.« Matyó néni Isten álmát a virágokkal tovább szötte, és átadja nekünk, hogy mi is részesüljünk belőle, hogy érzelmeinkkel, gondolatainkkal továbbvigyük az álmokat.» Jáni Rozália méltatása után Tuzson Attila tisztelendő atya a kötevényben – kenyérből átváltozott – rózsákat vivő Szent Erzsébet alakját hozta összefüggésbe Marton Erzsébet nevével és lelkiségével, hiszen Matyó néni örök életű virágképeiből is megérezhető a Krisztus-szimbólum, az isteni szépség felmutatása.

A hangulat emelkedettségét Bor-

szos Edith operaénekes Bach–Gounod Ave Mariájával fokozta, a zárógondolat az alkotóé volt.

– Ennyi szépség után, amit itt kaptam, alig tudok megszólalni – mondta Marton Erzsébet, a tőle megszokott tisztasággal köszönve meg az egybegyűlteket szeretetét, majd egy régi megjegyzést felidézve – „Matyó, ezekkel a kezekkel ezt nem lehet csinálni” – megismételte a korábban is elhangzott biznyságtételt: „a Szűzanya és Jézus vezet a kezem”.

A megnyitó utáni telefonos beszélgetés alkalmával Matyó néni a tisztelendő atya szavaira emlékezve

elárulta, hogy a 2000-es évek elején készített egy Szent Erzsébetet megidéző rózsás képet. A virágokkal való alkotás szenvedélye még gyakorló gyógyszerészként talált rá. 57 éven át töltötte be patikusi hivatását, ugyanazzal a hittel, szeretettel, amellyel az erdőn, mezőn gyűjtött növényekkel bánt. Egy ideje már nincs fizikai ereje a természetben barangolni, a piacról és virágüzletekből szerzi be, és bevásárlószerkezere kötve cipeli haza kincseit, de saját préseltvirág-gyűjteménye is van otthon, amiből – bízunk benne – még sok szépség születik.





## Utazás Marosvásárhely és Marosszék múltjába

## Tartalmas nap volt

Városunk és megyénk múltjába kínált színes, érdekes időutazást tudományos igényű megírt dolgozatok bemutatásával A magyar tudomány napja Erdélyben című rendezvénysorozat 22. fóruma november 25-én a Teleki Téka olvasótermében. Szervezői az Erdélyi Múzeum Egyesület Marosvásárhelyi Fiókegyesülete, a Borsos Tamás Egyesület és a Teleki Téka Alapítvány.

Bodolai Gyöngyi

Megyeszékhelyünkön Pál-Antal Sándor akadémikus, az MTA külső tagja kezdeményezte a kezdetben kevesebb, főleg fiatal előadóval rendezett fórumot, amely mára már reggeltől estig tartó programmal várta a kutatótársakat, érdeklődőket – hangzott el *Simon Zsolt*, a fiókegyesület titkárnak nyitóbeszédében. A már nem annyira fiatal kutatók Borsos Tamás Egyesületének nevében *László Lóránt* elnök szolt arról, hogy Marosvásárhelynek is megvan a november harmadikája: mint ismeretes, 198 éve Széchenyi István felajánlotta jövedelmének egy részét a Magyar Tudományos Akadémia finanszírozására. Bár Bolyai János feltételezhetően nem tudott erről, 200 évvel ezelőtt megírta temesvári levelét, amelynek a kerek évfordulóját ünnepeltük az idén. Annak ellenére, hogy nem matematikusok, a szervezők ezzel az ülésszakkal tisztelnek az esemény előtt.

A társszervező Teleki-Bolyai Könyvtár és a Teleki Téka Alapítvány nevében, ahol hagyománya van a tanuláshoz, kutatáshoz, tudományos munkához, örömmel látják vendégül a fórumot, köszöntötte a jelenlévőket *Bányai Réka* a Teleki Alapítvány részéről. Kiemelte, hogy az intézmény volt és jelenlegi munkatársai is bekapcsolódtak a kutatásba.

A marosvásárhelyi református oktatás kezdetét jelentő, 1557–1718 között működött schola particula könyvtárának rekonstrukciójára vállalkozott dolgozatában *Kimpián Annamária*. A Teleki Téka könyvtárosa adatokat közölt az iskola működéséről, az első, oktatásra használt könyvekről, az adományozókról, a könyvek számon tartásáról, őrzéséről, valamint a könyvtárnak a korabeli erdélyi iskolai gyűjtemények között elfoglalt helye értékeléséről. Kutatásai azt bizonyítják, hogy a könyvtár nem volt annyira kicsi és szegény, ahogy azt a 19. században megfogalmazták.

*György Árpád Botond*, a Babeş-Bolyai Tudományegyetem (BBTE) Történelem és Filozófia Kar, Magyar Történelmi Intézetének tanársegédje szórványosan fennmaradt adattöredékekből, elsősorban az adójegyzékekből, év végi számadásokból rekonstruálta Marosvásárhely 17. századi városgazdálkodását, a város bevételét, annak felhasználását, az adószedés módját és a városi politikai lobbizás útjait, például az ajándékozást mint



Fodor János – Egy amerikai út tanulmányai: Dr. Bernády György 1911-es körútja az Amerikai Egyesült Államokban

a politikai viszonyrendszer részét. A rendkívüli bevételek között említette a büntetésekből befolyt összegeket. Apafi Mihály idejében például a pletykázkodást is bírságozták, az összeg egyharmada a bírónak, kétharmada a sértett félnek járt, hogy a sok közül csak egy érdekességet emeljünk ki a dolgozatból.

*Balogh Judit*, az egri Eszterházy Károly Egyetem professzora dolgozatában arra adott magyarázatot, hogy Apafi Mihály fejedelemsége idején Marosszék azért volt sajátos helyzetben a székely társadalmon belül, mert elitje (főkapitányok, főkirálybírók) sem gazdaságilag, sem katonailag nem volt elég erős. Emiatt már a 16. században részben a szomszéd székely nemesi telepedtek meg itt, úgynevezett „bebíró” nemesekként a Marosszékkal szomszédos vármegyékből. Ami oda vezetett, hogy a 17. század közepére a székely főkapitányok már kizárólag nem székely családokból kerültek ki.

A 18. században a Marosszéki Traktus főgondnokait az iktári Bethlen és a nagyercsei Toldalagi család adta, a vicekurátorok a havadi Máthé, a harcói Gálfalvi, az ákosfalvi Szilágyi és a kisgörgényi Bíró nemes családok képviselői közül kerültek ki – vette számba az egyházmegyei vezetőket dolgozatában *Berekméri Árpád Róbert* egyházi levéltáros.

Az 1869-es népszámlálás összeíró íveit tanulmányozva a korabeli Marosvásárhely házassági szokásairól, háztartásszerkezetéről ismertett érdekes adatokat *Tőtös Áron* történész a nagyváradai Körösvidéki Múzeumtól.

Koha Róbert műkertész az impériumváltás idején volt Marosvásárhely főkertésze, akinek nevéhez az Erzsébet-ligeti városi kertészet felállítását, a főter Szentgyörgy utcai felének és más utcáknak a parkosítása fűződik, de a sok egymást követő polgármester kényének-kedvének nem tudott eleget

tenni – hangzott el *Nagy Zsolt* néprajzkutató (MTA Lendület Etnoökológia Kutatócsoport) előadásában.

A keleti kultúrát jól ismerő orientalista, aki lefordította a Koránt, költő, tudós, tanár, műfordító, zene- és irodalomtörténész, nyelvész, politikus, előadó, a rendkívül sokoldalú, de változó megítélésű dr. Antalffy Endre színes pályaképét *Nemes Szilárd-Attila*, a BBTE doktorandusza rajzolta meg.

A magyar királyi kincstár által 1901-ben Albisi Eczken Sándortól, valamint ifj. gróf Andrassy Gyulától megvásárolt földeken négy telep jött létre Marosludason és környékén 141 családdal. A telepes családok még élő tagjaival elbeszélgetve *Tóth Mária Orsolya*, a BBTE doktorandusza a többi között azt vette számba, hogy a betelepítést követően hogyan alkalmazkodtak az új körülményekhez, és a 20. század

eseményei hogyan befolyásolták a telepek életét.

A marosvásárhelyi Bethlen Gábor szabadkőműves páholy alapításának előzményeit és körülményeit, Bernády Györgynek az alapításban játszott szerepét vette számba *Arapovics Mária*, az Eötvös Loránd Tudományegyetem Társadalomtudományi Karának docense, aki beszámolt a Szabadtéri Néprajzi Múzeumnak az erdélyi szabadkőművességről szóló állandó kiállításáról.

Hogyan hatott dr. Bernády György személyiségére, további életútjára az Amerikai Egyesült Államokban tett 1911-es körútja? A földgáz magáncélra való felhasználásáról való tájékozódás mellett milyen tapasztalatokat szerzett, és ezeknek milyen hatása volt későbbi életpályájára? Az először feldolgozott naplójegyzetek alapján erről

tartott előadást *Fodor János*, a BBTE Történelem és Filozófia Karának adjunktusa, a Bernády-életmű jó ismerője.

A Bécsben 1923-ban megalakult Páneurópai Unió célja egy erős, egységes Európa létrehozása volt. A páneurópai eszme a két világháború között a romániai magyar kisebbség értelmiségének körében is népszerű volt. A témáról publikáló írók, újságírók abban reménykedtek, hogy egy olyan Európában, ahol a határok átjárhatóak lesznek, a kisebbségi kérdés megoldására is van remény. *Bartos Elekes Imre*, a BBTE Történelem Karának doktorandusza Turnovszky Sándornak, Marosvásárhelyi közéleti személyiségének a mozgalomban betöltött szerepét mutatta be.

*Sebestyén-Spielmann Mihály* történész, a téka nyugalmazott főkönyvtárosa a mikházi kolostor által megnyert perrel számolt be, amelynek alperese, a Lázár család a Tábla ítélete szerint szokásjog alapján továbbra is köteles volt vámot fizetni a kolostor fenntartására.

*Sárándi Tamás*, a Maros Megyei Múzeum történésze Marosvásárhely 1941–44 közötti közigazgatástörténetéről tartott előadást.

*Simon Zsolt*, a marosvásárhelyi Társadalom- és Bölcsészettudományi Kutatóintézet főmunkatársa *Tonk Sándor* történésznek (aki a Román Tudományos Akadémia marosvásárhelyi kutatóintézetének a tudományos munkatársa volt) az erdélyiek középkori egyetemjárásáról szóló kutatásait mutatta be a hosszú nap végén.

A fórumon rengeteg érdekes adat hangzott el, amit felidézni egy újságcikk keretében lehetetlen, de jó érzés volt hallgatni, hogy városunk, Marosvásárhely történetét milyen sok fiatal és idősebb szakember kutatja, akik még mindig találnak új dolgokat, hogy a kép, amelyet helyi történészek műveiből ismerünk, minél gazdagabb legyen.





## Épített örökségünk

# A Szentkereszty-kereszt otthonában

**A Szentkereszty-kastély Árkoson található. Árkos falu Kovászna megyében, az Árkos-patak partján. Unitárius vártemplomáról és leginkább a Szentkereszty-kastélyról ismert. A kastély helyén eredetileg egy udvarház állt, mely a Benkő családé volt. Ezt követően több tulajdonosváltáson ment keresztül. Az 1800-as évek elején Dániel Elek vásárolta meg, 1840-ben került Kálnoky György tulajdonába, aki 1844-ben halt meg. Özvegye 1847-ben házasságot kötött Szentkereszty Zsigmonddal, aki huszár főhadnagyként harcolt a szabadságharcban. Ettől kezdve a terület a Szentkereszty családé lett. A héten befejezésül még az árkosi kastélyról és az itt található unitárius templomról írunk.**

Nagy-Bodó Tibor

### Emlékeztető

A mai Szentkereszty-kastély őse egy olyan épület lehetett, amelyet először 1773-ban említenek az inventáriumok. A Benkő családnak 1773-ban két udvarháza volt Árkoson, ezek közül az egyik, kőből készült ház a falu alsó részében feküdt, malom is tartozott hozzá.

Gróf Kálnoky György 1840-ben vásárolta meg az árkosi birtokot Daniel Elektől, de nemsokára, 1844-ben elhunyt. Halála után özvegye, gróf Haller Anna (1816–1878) tulajdonába került a birtok. Valószínű, hogy a házaspár építette a kastély melletti kápolnát



1840 és 1845 között, ugyanis a Szent György tiszteletére felszentelt kápolna Szent Annáról elnevezett harangját 1845-ben öntötték.

Árkos határában az Égevesze- és a Sűgő-patak által közrefogott hegyfokon vár nyomai látszanak. A vár valószínűleg a falu lakóinak menedékhelye volt. A hagyomány a Pisztrángos-patak feletti gerincen több várat is feltételez: Macskavár a Macskaponk tetején, feljebb a Kisasszonyvár és a mai Kovácsmász nevű helyen a Kovácsvár állott.

### Újbarokk építészeti elemek

Az újbarokk stílusban épült kétemeletes kastély keleti főhomlokzatát hatoszlopos terasz díszíti. A műemlék épület két fő részből áll, a hosszabb, tíz ablaktengelyes részt egy rövidebb keresztszárny töri át. A hosszanti szárny északi és déli homlokzatait csigavonalas oromzat zárja le, csúcsa kagylómotívumban végződik.

A keresztszárnyat hatalmas manzárdtető fedi, amelyen egy kovácsoltvas keretű, négyszögű terasz látható. A főhomlokzatot kihangsúlyozza a hat klasszikus oszlop által tartott terasz, az északi és a déli részen pedig kiemelkednek a nagy, újbarokk stílusú építészeti elemekben gazdag díszítések.

A kastély építésénél többek között Gabriel Máté kőfaragót – a kerti lépcsők és az ebédlő teraszának oszlopai –, egy bizonyos Wencelt – a mennyezet elkészítésénél –, valamint brassói festőket, pesti bádgosokat és asztalosokat foglalkoztattak.

1896-ban elkészültek a kastély belső munkálatai, a berendezés és az ebédlő terasz. Bordás Beáta munkájából derül ki, hogy az

épület 1897-ban készülhetett el teljesen, a külseje a maihoz hasonló volt.

Az első világháborúban feldúlták és kifosztották az épületet, az értékes szőnyegek, festmények, könyvek közül sok eltűnt.

Az egykori pompás belső berendezésről csupán néhány archív felvétel és képeslap árulkodik, amelyek ismeretében valószínűsíthető egyes termek funkciója. A kastély utolsó birtokosai ifj. báró Szentkereszty Béla (1885–1944) és Elsa nevű nővére voltak. Az épület külseje jó állapotban van, a 19. századi állapotokat az épület homlokzatai, a klasszicizáló és gótizáló tendenciákat elegyítő kápolna, valamint az egykor pompás dendrológiai park maradványai őrzik.

### A Szent György-sírkápolna

A kastélyt többhektáros arborétum övezi, ahol számos faritkaság található, ilyen a tulipánfa, az olajfűz és a vérbükk. A parkban csónakázásra alkalmas tó látható. A kertben működő művésztelepek résztvevői néhány, fából készült szobrot is elhelyeztek. A kastélyparkban újklasszikus stílusban épült kápolna van. A Szent György-sírkápolnát, amely egykor a család temetkezési helyül szolgált, az államosítás utáni években kifosztották.

A kastély hosszanti tömegével párhuzamosan, az attól nyugatra fekvő dombon, észak-dél irányban helyezkedik el a Szentkereszty család temetkezési helyül szolgáló kápolna.

Az épület egyterű, téglalap alaprajzú és kőszíves szentélyvel végződik, hossza körülbelül 10,5 méter, nyolc méter széles. Kis mérete

ellenére jelentős építészeti értéket képvisel, egyszerű, klasszicizáló homlokzatába korai gótizáló faajtó illeszkedik, valamint az épület oldalhomlokzatain csúcsíves ablakok sorakoznak.

Ez a korai gótizálást és klasszicizmust elegyítő építészeti tendencia nagyon kevés magyar vonatkozású épületen található meg, hasonló szellemben készült például a palkonyai katolikus templom és a budapesti ferenchalmi kápolna.

Ennek az építkezésnek a befejezését jelzi a vakolatba karcolt 1639-es és 1640-es évszám.

Az olasz rendszerű saroktoronyok alapozásánál és felépítésénél bizonyára jelentős szerep jutott azoknak a székely mesterembereknek, akik Bethlen Gábor építőtölepein dolgozva az olaszbástya típusú fedelmi építkezések tevékeny részesei voltak.

E tekintetben különösen szembevetendő a váradi fedelmi palota és az árkosi erődítmény alaprajza közötti hasonlóság.

Az olasz rendszerű saroktoronyok alapozásánál és felépítésénél bizonyára jelentős szerep jutott azoknak a székely mesterembereknek, akik Bethlen Gábor építőtölepein dolgozva az olaszbástya típusú fedelmi építkezések tevékeny részesei voltak.

E tekintetben különösen szembevetendő a váradi fedelmi palota és az árkosi erődítmény alaprajza közötti hasonlóság.

### A Szentkereszty-feszület

A kápolnát többször kifosztották, így nehezen lehet eldönteni, hogy a jelenleg látható berendezési tárgyak közül melyek a 19. századi, eredeti berendezés részei. A jelenlegi berendezés legértékesebb eleme egy fából készült feszület. A szobor egyes részleteit nagyon plasztikusan munkálták meg, Krisztus testének anatómiája többnyire helyesen van ábrázolva.

A családi legenda a feszületet Szentkereszty-feszületként emlegeti, amely a család ősi feszékéből, a magyarországi Szentkereszt mezővárosból származik, tehát 1727 előtti lehet.

### Az unitárius templom

Árkos központjában, a főút melletti magaslaton áll a jelenlegi formájában a 19. század első felében épült templom. Ötszög alaprajzú erődítmény övezi, déli szögletén harangtoronnyal. Délkeleti, északkeleti és északnyugati sarkán egy-egy olaszbástya alaprajzú torony emelkedik. Délnyugati szögletén négyzet alaprajzú védőtorony áll. A falu ka-



tolikus lakossága az 1560-as években tért át az unitárius hitre.

A templomot a szakirodalomban először Orbán Balázs ismertette, majd Entz Géza és Kónya Ádám foglalkozott építéstörténetével. A falu középkori temploma első formájában feltehetően a 13. század első felében épült. Ezt a 15-16. század fordulóján, talán még nagyobb valószínűséggel a 16. század első felében átépítették.

Ez a késő gótikus munkálat azonban csak a hajót érintette, a román kori épület félköríves szentélye ugyanis még 1830-ig fennmaradt.

Barabás János 1831-ből származó visszaemlékezése arra utal, hogy az átépítéskor a régi hajót nem bontották le, csupán átalakították az új, megnövekedett igényeknek megfelelően: falait megmagasítva boltozattal látták el.

A 17. század első felében, talán még Bethlen Gábor fejedelemsége idején, Árkos lakosai hatalmas építkezésbe kezdtek. A feltételezhető régi cinteremfalakat lebontva, templomukat ötszögű saroktoronyos várral vették körül.

Ennek az építkezésnek a befejezését jelzi a vakolatba karcolt 1639-es és 1640-es évszám.

Az olasz rendszerű saroktoronyok alapozásánál és felépítésénél bizonyára jelentős szerep jutott azoknak a székely mesterembereknek, akik Bethlen Gábor építőtölepein dolgozva az olaszbástya típusú fedelmi építkezések tevékeny részesei voltak.

E tekintetben különösen szembevetendő a váradi fedelmi palota és az árkosi erődítmény alaprajza közötti hasonlóság.

### A kazettás mennyezet

Valószínű, hogy a Háromszéket pusztító török-tatár csapatok 1658 nyarán, az illyefalvi, a sepsiszentgyörgyi és a gidófalvi templomkastély feldúlása idején az árkosi vártemplomot sem kímélték. 1746 körül az időközben leromlott harangtorony felső részét ácsolt szerkezettel emelték meg, majd 1767-ben átalakították.

### Biró Attila unitárius lelkész-esperes kiegészítése

#### Az árkosi unitárius vártemplomon történt javítási munkálatok az elmúlt évtizedben

– A 2014-es esztendőben az egyházközség önerőből nekilátott a templom héjazati szerkezetének kijavításához. A templomtetőzet javításának felmérési tervezetét elkészítette, továbbá a templomtetőzet javításához szükséges engedélykészerzése után, a héjazati munkálatok, a tetőszerkezet megerősítése nyomán a korhadt szarufák kicserélésével, új lécezet rakásával, valamint a cserepek átfogatásával felújítási munkálatokat végzett.

2016-ban megkezdődött a várfalak kijavítása, tetőszerkezettel és cserepekkel való ellátása, valamint a délnyugati és északnyugati bástyák rendbetétele.

Ebben az évben a keleti és az északi várfalszakaszt sikerült eredeti magasságába visszaépíteni. A fordított kulcslyuk alakzatú lőréseket, ablakokat és a szuroköntő csatornákat is kijavították.

A következő években a Rómer Flóris Alapítvány segítségével folytatódott a munka, végül az elvégzett munkálatok átadása 2020. január 21-én történt meg.

2020-ban a vártemplom felújításához szükséges kutatások és felmérések kezdődtek el. A már meglévő művészettörténeti tanulmány mellett, a falkutatás és geodéziai felmérések tanulmányai nyomán tisztázódtak a vártemplom történetének bizonyos kérdései, ugyanakkor újabbak merültek fel.

2022-ben a BGA pályázati rendszer segítségével sikerült a harangtorony héjazatát kijavítani. A torony tetőszerkezetének megerősítése, a bádóg hagymakupola teljes kicserélése, valamint új cserepekkel való befedése következett.

Jelenleg régészeti kutatás zajlik a templomban. Az ásatásoknak köszönhetően ma már láthatók a 16. századi templom félköríves szentélyének alapkövei.

Az 1789-es unitárius püspöki vizitáció ebben az állapotban találta a toronyt, ahol két kisebb és egy nagyobb harang volt. A hajó gótikus boltozatát még 1759-ben lebontották, és kazettás mennyezetet készítettek helyette.

Ugyancsak 1759-ben a hajó nyugati végébe festett karzat került. A karzatra egy korábban készült pulpitust állítottak a következő felirattal: *Extracta in Symbolum Pietatis Sumptibus Blasii Györke Vargyasi 1693.*

Az északi oldalon kehely alakú, talapzatán orsós, mellvédjén sokszögű szószék állt. Koronájának felirata szerint 1759-ben készítették. Feltételezhetően a középkori harang anyagából 1781-ben egy nagy, 1788-ban pedig egy kisebb harangot öntöttek.

### Az 1838-as földrengéskor a harangtorony megmaradt része is leomlott

Az 1829. évi földrengéskor a templom és a délnyugati torony súlyosan megrongálódott, ami elkerülhetetlenné tette 1830-ban a lebontását. Az eseményt az akkori árkosi jegyző, Barabás János írásban is megörökítette.

1831-re már elkészült a ma is álló templom, amelynek a szószéktől nyugatra eső északi oldala a falkutatások szerint még középkori alapokon nyugszik.

A délnyugati toronyt szintén az 1830-as években javították ki, illetve építették újjá a mai formájában. Az 1838-as földrengéskor a harangtorony megmaradt része is leomlott. Újjáépítését csak 1842-ben kezdték el, Hübnér Ferenc kőművespallér vezetésével.

A kilenc öl magas, ma is álló építményt 1844-re fejezték be.

\* *A rendelkezésünkre bocsátott dokumentációért külön köszönet Gyöngyössi János történeti grafikusnak, illusztrátornak és Keresztes Géza műépítésznek, műemlékvédő szakmérnöknek. A vártemplom jelenlegi képeit Biró Attila unitárius lelkész-esperes bocsátotta rendelkezésünkre; a fotókat Demján László műemlékvédő építész a gyűjteményéből küldte be szerkesztőségünkbe.*



# FEHÉR FEKETE

Szerkeszti: Kiss Éva 1079.

Publius Syrus véleményét idézzük a rejtvény főszóiban.		1	NAGY HÍM ÁLLAT	A S HANG ANGOLUL CSERBEN-HAGY	A GAZDASÁG FONTOS ÁGAZATA	BENTI SZAG!	A HÁZBAN
		A					L
2	M	HANGSOR ... MARK (VÉDJEGY)				NÖVÉNY RÉSZE	
LATIN ÉS FELSZÓKÓ		NAGY TESTŰ PAPAGÁJ KIÖMLESZTŐ				OL. HEGEDŰ-KÉSZÍTŐ	EGYESI ÚJRA-FOGALMAZÓ
			KÖZLEKEDÉSI PÁLYA UNITED STATES (RÖV.)		ÉPÜLET, HAJLÉK A NÁTRIUM VEGYJELE		
ELVESZTI A LÁTÁSÁT				KATONAI TÖMB CSODÁS			
MŰSOR-SZÓRÁS				FRANCIA REGGEL CSÜNGET			
...LAND (VERNE SZÍNGONYOSA) FELTÉVE			ALÁ ERREFELE!		BETŰVETŐ FÉL ZSÁK!		
		SZLÁV NÉP FOHÁSZ			INDÍTEK MAGYAR MEGYE ÉS FOLYÓ		
TE ÉS ÉN		HIÁNYTALAN TÖMEGESEN PUSZTÍT				RÓMAI 50 SZOLMIZÁCIÓS HANG	
BARÁT (FRANCIA)			AZ ARZÉN VEGYJELE FASOROS SÉTÁNY		MENYASZ-SZONY EHEŐ A GYÜMÖLCS		
A MALOM RÉSZE MAGAS NÖVÉNY				BIOLÓGIAI LÉTEZÉS VÉDELMEZ			
		ÜRES TÁLI CGS ENER-GIAEGYSÉG		IDÓMÉRŐ A MÁJ VÁLADÉKA		EGYENI TÁNCOS MULTSÁG	
BÁRÁNY-HANG		A HEGY ... (BOR) KICSINYÍTÓ KÉPZŐ			A BÁRIUM VEGYJELE FÁBA VÉS		
				BALKÁNI NÉP VOLT LITER (RÖV.)			
FÖLD-RÉSZEK PAPIRON	R		ARRÉBB-TASZÍT				L. N. J.

**A KÍNAI NÉPKÖLTÉS**

című pályázat nyertesei:

Tóth Tünde,  
Marosvásárhely, Armoniei u.

Jakab László,  
Marosvásárhely, Kárpátok sétány

A pályázati rejtvény megfejtése:  
**A GAZDAG EMBER MÁSNAPRA TERVEZ,  
A SZEGÉNY MÁRA.**

Kérjük a nyerteseket, jelentkezzenek a 0265/268-854-es telefonszámon.

**Megfejtések**  
a november 29-i  
számból:

**Minirejtvények:**

- Portugália
- Finnország

**Skandi:**

Az az ember, aki reggel mosolyogva megy a munkába.

## PÁLYÁZATI REJTVÉNY

PÁLYÁZATI SZELVÉNY		DECEMBERI ÉVFORDULÓK (1.)									
		1	2	3	4	F	5	6	7	8	L
11	B	12	13	14	15		16		17		18
19						20				21	
E		22			23		24			25	
26	27		28	29		30		31	32		33
34		35		36		37		38			39
40			41		42		43	44			45
T		46		47		48			49	50	
51	52					53			54		55
56	K				H	57			M		N

**VÍZSZINTES:** 1. Magyar író, 150 éve született (Miklós, gróf). 6. Naturalista festő, 150 éve született (Sándor). 9. Az egyik szülő. 10. Papagáj (nagy testű). 11. Író, újságíró, színigazgató, 150 éve született (Dezső). 16. Tévesen jegyző. 18. Szintén. 19. Tolnay ..., színész. 20. Finn-svéd sziget. 21. Nagy ragadozó madár. 22. Most, éjfél. 23. Bent sima! 24. Tánc szélsőségei! 25. Mennyi? 26. Étlen rém! 28. A föld legfelső rétege. 31. Mohamedán uralkodói cím. 34. Központi csillag. 36. Ő következik. 38. Női név (dec. 22.). 40. Gyorsan halad. 42. A nátrium vegyjele. 43. Szamoai pénz. 45. Izomkötő. 46. Keret. 48. Taszit. 49. Rendfokozat. 51. Lengyel-német folyó. 53. Farkascapat. 55. Német személynév. 56. A János vitéz daljáték zeneszerzője, 150 éve született (Pongrác). 57. Építészmérnök, botanikus, 150 éve született (Róbert).

**FÜGGŐLEGES:** 1. Hintőféle (ár nélkül). 2. Dátumrag. 3. A falatot a gyomorba küldi. 4. Harapásnyi étel. 5. Angol hosszegység. 6. Numero (röv.) 7. A nyak belseje! 8. Indonézia más neve. 12. Hamis. 13. Íme. 14. Akta. 15. A nikkelt vegyjele. 17. Ritka férfinév (júl. 28.). 19. Festő, 150 éve született (Károly). 20. Keserű orvosságok orvosi neve. 21. Becézett Sarolta. 23. Zrínyi ... (Rákóczi anyja). 25. Békaszőlő. 27. Most készült. 29. Az arzén vegyjele. 30. Megfelelő. 32. Rossz (francia). 33. Belgiumi zeneszerző, 150 éve született (Joseph). 35. Péksütemény. 37. Hosszú női sál. 39. Keserű orvosság. 41. Partner. 44. Árvita. 47. ... Ce-tung (kínai diktátor volt). 48. Kopasz. 50. Amerikai szabvány. 52. Orosz igen. 53. Forint (röv.). 54. Fejetlen hat!

L. N. J.

A pályázati rejtvényben szereplő helyes megfejtéseket december 21-ig a Népújság címére (Dózsa György u. 9. szám) beküldők közül két személy egy-egy könyvet nyer. A pályázati szelvényt – a pályázat címével együtt – kérjük kivágni és a borítékra ráragasztani.

### Minirejtvények

1	2	3	O	4	5	V
6				7		
8			9			
	12	10			11	
12	13			14	15	
16		17	17	18		
19				20		

**VÍZSZINTES:**

1. Erdély fővárosa. 6. Idegen Anna. 7. A mélybe. 8. Kerti zöldség. 10. Mikszáth felesége. 12. Vérérféle. 14. Eblak. 16. Sodrás. 17. Női név (febr. 6.). 19. Központi csillag. 20. Tesz, helyez.

**FÜGGŐLEGES:**

1. Sivatagi menet. 2. Egy (angol). 3. Holt nyelv. 4. Kiskabát. 5. Lyukas sál! 9. Elárusít. 11. Ibsen drámája. 13. Korszak. 15. Kis ház. 18. Francia arany.

\*\*\*

1	2	3	A	4	5	N
6				7		
8			9		10	
11			12	13		
13	14	15				16
17				18	19	
20						

**VÍZSZINTES:**

1. Dél-amerikai régió. 6. Épület-szárny. 7. Arab férfinév. 8. Apróra vágott húsétel. 10. Szolmizációs hang. 11. A baba teste! 12. Folyó (spanyol). 14. Kismértékben. 17. Fohász. 18. Korszak. 20. Csinos, nett.

**FÜGGŐLEGES:**

1. Régi török pénz. 2. USA-tagállam. 3. Klubegyed. 4. Gésa! 5. Vágóeszköz. 9. Svájci kanton. 13. Kilátásba helyez. 15. Kis ház. 6. Ragadozó madár. 17. Igeképző. 19. Fába vés.

L. N. J.

### KOBÁK KÖNYVESBOLT



Marosvásárhely,  
Győzelem tér  
18. szám,  
www.bookyard.ro



## Nemzeti büszkeség

Dr. Ábrám Zoltán

Sokadmagával együtt Illyés Gyula fogalmazta meg a kérdést: ki a magyar? Nem szándékozom a kérdést részletesen megválaszolni. Magyarok magyar az anyanyelv, a haza, a nemzet, a szív. Lélek és szellem. Nemzeti büszkeség.

A lelki személyazonossága alapján magyar ember biztosan hallott a tizenhárom aradi vértanúról, és megemlékezett a nemzeten túli egyetemes szabadságvágyról. Bár egyre kevesebben vannak, de ma is akadnak olyanok, akik név szerint felsorolják a tizenhárom mártírt: Aulich Lajos, Damjanich János, Dessewffy Arisztid, Kiss Ernő, Knezich Károly, Lahner György, Lázár Vilmos, Leininger-Westerburg Károly, Nagysándor József, Poeltenberg Ernő, Schweidel József, Török Ignác, Vécsey Károly. Melléjük sorolva a szintén október hatodikán Pesten kivégzett Batthyány Lajost. Vagy további négy aradi vértanút, akik korábbi vagy későbbi időpontban lelték erőszakos halálukat: Ormai Norbert, Kazinczy Lajos, Lenkey János és Hauk Lajos.

Valószínűleg valamivel többen tudnák fel-

sorolni a hetven évvel ezelőtt Londonban világraszóló sikert arató Aranycsapat tagjait. A magyar csapat összeállítása szinte azonos volt a Bernben később vébédöntős csapattal: Grosics – Buzánszky, Lóránt, Zakariás, Lantos – Bozsik, Hidegkuti – Budai II, Kocsis, Puskás, Czibor, nem feledkezve meg arról sem, hogy a hat-három utolsó negyedőrájában Gellér Sándor védett a magyar kapuban. A berni kezdőcsapatban Tóth váltotta Budait, előzőleg pedig Puskás sérülése miatt Sebes Gusztáv, a csapat szakvezetője Palotást tette be a tizenegybe. Amúgy a népnyelv az Aranycsapat 12. játékosának a legendás rádióriportert, Szepesi Györgyöt tartotta.

Az aradi tizenhármak és a londoni/berni tizenegyek mellett vajon nem illene-e hasonlóképpen ismerni a tizenkét magyar Nobel-díjast, ismerkedni nevükkel? Főleg most, amikor felfokozott nemzeti érdeklődést vált ki a Nobel-díjak idei ünnepélyes átadása, hiszen kivételes módon két magyar díjazott szerepel az elismertek között.

Bár nincs egyetértés a magyar Nobel-díjasok számát illetően, a későbbiekben ismert kritériumok alapján tizenkét magyar Nobel-díjasról, valamint további hét magyar származású, magyar ősökkel rendelkező

Nobel-díjasról beszélhetünk. Két személy (Szent-Györgyi Albert, Kertész Imre) Magyarországon, magyar állampolgárként kapta meg a rangos elismerést ottani munkásságuk eredményeként, de később előbbi is elhagyta a szülőföldet, utóbbi pedig oda tért vissza végső pihenőre. További tíz díjazott Magyarországon született, magyar az anyanyelvük, alapképzésüket – Lénárd Fülöp és Herskó Ferenc kivételével – magyar iskolában szerezték, eredményeiket viszont külföldön érték el. Hat olyan díjazott van, akiknek csak a szülei születtek Magyarországon, egynek a nagyszülei, de ők maguk már nem ott jöttek világra, nem vallották magukat magyarnak. Ők aligha magyar Nobel-díjasok, de származásuk miatti kötődésük vitathatatlan, tehát magyar vonatkozás is fellelhető az elismerésben.

Íme a tizenkét magyar Nobel-díjas neve, a díjazásuk sorrendjében: Lénárd Fülöp, Szent-Györgyi Albert, Hevesy György, Békésy György, Wigner Jenő, Gábor Dénes, Hersányi János, Oláh György, Kertész Imre, Herskó Ferenc, Karikó Katalin, Krausz Ferenc. És íme a magyar felmenőkkel rendelkező további Nobel-díjasok: Bárány Róbert, Zsigmond Richárd, Milton Friedman, Da-

niel Carleton Gajdusek, Elie Wiesel, Polányi János, Louise Elisabeth Glück.

Miközben a fenti, már jól ismert neveket ismételtetjük, büszkén gondolunk a legnagyobb elismerésben részesülőkre, a legrangosabb tudományos díjat elnyerő okos emberekre. Kiemelten arra, hogy idén két újabb Nobel-díjjal gazdagodott a nemzet. *Karikó Katalin* az orvosi Nobel-díjat az mRNS-alapú orvoslás alapjainak megteremtéséért nyerte el születésileg is amerikai kutatótársával együtt, ami a koronavírus elleni új típusú védőoltások gyors kifejlesztését és gyakorlati alkalmazását tette lehetővé. *Krausz Ferenc* két francia-amerikai tudóssal megosztva kapott fizikai Nobel-díjat az általa kifejlesztett „attoszekundumos fényimpulzusokat létrehozó kísérleti módszerekért, melyek lehetővé teszik az elektronok anyagbeli viselkedésének tanulmányozását”.

A legnagyobb magyar, Széchenyi István azt vallotta, hogy „a tudományos emberfő mennyisége a nemzet igazi hatalma”. Nekünk pedig az a feladatunk, hogy nemzeti büszkeséggel gondoljunk kiemelkedő mártírjainkra, sportolóinkra, művészeinkre, tudósainkra. A kiművelt emberfők sokaságából kikerülő legnagyobbjainkra.

## Világító ablakok és adventi vásár Küküllődombón

### Karácsonyváro kalendárium mozgalom

**Harmadik éve a világító ablakkalendárium építése hozza lázba a Kis-Küküllő menti falu apraját-nagyját. A Küküllődombói Unitárius Egyházközség lelkész házaspárja kezdeményezte az új keletű adventi ünnepváró játékot, melynek egyik célja a közösségi, megtartó kötelék erősítése. Ez az esemény a december 9-én, szombaton sorra kerülő adventi vásárral is bővül, amelyre ugyancsak izgatottan készül a közösség.**

Szer Pálosy Piroska

A helyi kultúrotthonban 17 órától sorra kerülő adventi vásárt az RMDSZ Nőszervezete és a Küküllődombói Unitárius Egyházközség szervezi, és a sok szép kézműves-termék mellett művészi műsorokkal kedveskednek a jelenlévőknek. Fel lép a dicsőszentmártoni Kökényes Néptáncgyűttes, a helybéli Kisgyörgy József Unitárius Dalkör és az asszonykórus, valamint Bényi



Küküllődombói iskola ablakdíszítése

Balázs és Miklós János zenés műsora és humoros jelenetek szórakoztatják az egybegyűlteket.

December elsejétől adventi világító kalendárium építését kezdték el idén is, aminek lényege, hogy minden este egy utcára néző ablakot ünnepi díszbe öltöztetnek, a kivilágított ablakon szerepel az aznapi dátum is. Az ünnepváró kezde-

ményezésbe bekapcsolódott ablakokban az adventi időszak végéig minden este felgyúlnak a fények.

Tavaly és tavalyelőtt Márkos-Mátyás E. Zita, a küküllődombói élő karácsonyváro kalendárium mozgalom kezdeményezője irányította az eseményt, idén Miklós Noémi Beáta vezeti le a huszonegy napos fényszimfóniát.

Az egyházközség közösségi oldalán arra biztatja a híveket a kezdeményező lelkész házaspár, hogy válasszanak egy decemberi dátumot, Miklós Noémi Beátánál jelezzék a dátumválasztást, majd szintén hozzá küldjék majd el a fénybe borított ablakról készült fotót.

A felnőtteket, gyerekeket egyaránt megmozgató játék lényege, hogy az adventi időszakban, december 1-től 24-ig, a faluban egy-egy ablakot feldíszítsenek, és esténként fénypompás ablakokkal hangolódjanak karácsonyra. A decemberi napokon szentes-téig minden este más-más család díszíti pompába és fénybe otthona egyik ablakát. A dátum magánüzenetben igényelhető a Facebook közösségi oldalon. A feldíszített ablakokról készített saját fotókat is oda várják, és naponta feltöltik az egyházközség közösségi oldalára.

Az elmúlt két évben karácsony közeledtével a falut valóságos adventi naptárhoz lehetett hasonlítani, amelyben mindennap fényes ablak nyílt a világra, reményt, örömet, erőt sugallva a lakóknak.

Az adventi kalendárium első világító ablakát december elsején a Dávid Ferenc Ifjúsági Egylet fiataljai készítették. „Az igazi összetartozás az élet legnagyobb értéke, és milyen nagy áldás az a befolyás, amit egy szerető emberi lélek gya-

korol embertársára. A Biblia is példázza, hogy Isten milyen fontos feladatokat tud bízni a fiatalságra...” – áll többek között a kísérő szövegben. A második ablak a vallásórás gyerekek szorgalmát, és irányítóik, a lelképásztor és felesége türelmét dicséri.

A harmadik ablakot Miklós János, Noémi és kislányaik készítették. Az ötödik világító ablakot Márkos Lehel és felesége, Gizike, valamint két kisgyerekek borította ünnepi fénybe. A világító kalendárium hatodik ablakát a Küküllődombói Általános Iskola gimnáziumi tagozata készítette.

Tavaly egyetlen hét leforgása alatt az összes dátumot elkapkodták a hívek. Az eredeti elképzelés az volt, hogy a küküllődombói híveket vonják be, viszont annyira megtetszett másoknak is az ötlet, hogy a faluból elszármazott családtagok is bekapcsolódtak az ünnepváró játékba. „Büszkék vagyunk híveinkre, hogy ebben az új, ismeretlen kihívásban megvalósíthatóságot, pajkosságot, üzenetet láttak, és lelkesen bekapcsolódtak. Mivel a jó ötlet sokakat inspirál, azóta megsza- porodtak a kezdeményező települések, ami egyben a lényege is az adventi várakozásnak: továbbadni a fényt, megteremteni egy békés világot, amelyben méltán várhatjuk a Messiás érkezését” – fejtette ki Márkos-Mátyás Zita, a küküllődombói élő karácsonyváro kalendárium mozgalom kezdeményezője.



Miklós János és Noémi, Boglárka és Jázmin ablaka



Vallásórás gyerekek készítették



Márkos Lehel és Gizike, Nimród és Apollónia munkája



## A várban állítják fel

(Folytatás az 1. oldalról)

az embereket, megértették a helyzet érzékenységét, és azt a döntést hozták, hogy a fesztiválreklámtól lebontják és áthelyezik. A városlakókat pedig a Színház téri fához várják ünnepre hangolódni és ünnepelni. Ugyanitt található a karácsonyi vásár, amely az eddigiek-nél színesebb és gazdagabb. A polgármester arra biztatta továbbá a városlakókat, hogy vegyenek részt a Kultfesztén is.

Borsos Csaba, a Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal sajtófelelőse elmondta, hogy az installációt a várba költöztetik. A szóvivő megerősítette, hogy az installációra az önkormányzat nem költött pénzt, a költöztetés költségeit is a fesztivál szervezői állják.

A polgármester bejelentését – amit a közösségi oldalán osztott meg – számtalan bejegyzés követte, egyesek szóvá tették, hogy eddig a főtéri karácsonyfának nevezett „főmedvényt” hirtelen installációnak, sőt reklámnak nevezte. Többen azt írták, hogy kár volt a befektetett energiát, pénzt erre a „giccsparádéra” pazarolni.

Egy másik hozzászóló karácsony megcsúfolásáról beszél.

Mások azt nehezményezik, hogy Vásárhely még nem érett meg a változásra, elfogadásra, toleranciára, a sokszínűségre. Hangot adnak megdöbbenésüknek, hogy szeretet helyett intolerancia sugárzik a közösségből, hogy nem értik a kezdeményezés lényegét. Sokan a saját frusztráltságukat vetítik ki egy nagyon ötletes és kreatív dologra.

Sokan azok mellé állnak, akik a projektet kezdeményezték, és hozzájárultak a kivitelezéséhez. Több százan vannak, olyan nagymamák, akik szépen kötnek, de nem ismerik a Facebook működésének titkait, s így, remélhetőleg, a csúnya támadás nem jutott el hozzájuk. Elszomrodának a hangoskodás, a rossz hangulatkeltés miatt. Azok, akik tettek, kötöttek, dolgoztak egy közös cél érdekében, köszönetet érdemelnek, nem hurrogást. Ehelyett „sikert” a városban összefogni, és megcsúfolni egy civil kezdeményezést.

Bota Trombitás Melinda, a Kult Alternatív Kulturális Fesztivál vezetője lapunk megkeresésére elmondta, hogy az installáció lebontásával a rekordkísérlet nem hiúsul meg, mert ez egy hosszú távú projekt. Ugyanis a rekordkísérlet nem a karácsonyfa-állítással kapcsolatos, hanem a sálkötéssel. Az volt a cél, hogy megmozgassák a közösséget. Jelenleg több mint 3 kilométer hosszú sálat sikerült „begyűjteni”. A felhívásban közölték, hogy a világ számos országából és a hazai sálkötőktől érkezett darabokból egy fesztiválsálat állítanak össze, s ennek hossza képezi a rekordkísérlet tárgyát.

– A történet tavaly szeptemberben kezdődött, akkor tettük közzé a felhívásunkat, s rádöbrentünk, hogy ez mennyire közösséget formáló akció, s mennyire össze tud „kötni” egyéneket, családokat, iskolai csoportokat, óvodákat, kisebb-nagyobb cégeket, sőt multicegek kerestek meg bennünket, három

kontinensről vannak sáldarabjaink. Így megszületett a végső gondolat, hogy ha ez ennyire összekovácsoló mozgalom, miért ne szimbolizálna a karácsony élményét, a karácsonyra hangolódást, és miért ne alkothatna ez egy karácsonyfát, ami nem olyan kivételes ötlet, mert Európa-szerte, sőt Dubajban is vannak hasonló fák. Ez kimondottan civil kezdeményezés és anyagi befektetés. Volt egy olyan elképzelés, hogy támogatót a város, de az ominózus rendezet nem költhetnek év végi rendezvényekre, nagyon sok mindent felülírt. Nem csak a mi projektünket, hanem több programot. Mi nem adtuk fel, hanem megmozgattunk minden szálat. Vásárhelyi cégek ajánlották fel a segítségüket, és felkarolták a projektet. Az összes támogatót feltüntettük a fán található banneren – tájékoztatott Bota Trombitás Melinda.

A projekt kivitelezője elmondta, valószínűleg pénteken kerül sor a fa lebontására.

Nem kívánunk sem a pró, sem a kontra érvek mellé állni, de a kötött sálakból készített fa körüli botrány elkerülhető lett volna, ha a város kommunikátorai időben felkészítik a közvéleményt arra, hogy ami készül, mi a cél és az elképzelés. De mivel a lakosságot nem tájékoztatták, váratlanul érte őket a kötött fa látványa, így a városvezetés és a szervezők is ellenállásba ütköztek. És ettől meg is hátráltak. Arról nem is beszélve, hogy ha eleve a várban állítják fel a sálkarácsonyfát, nem váltott volna ki ilyen méretű kritikát és tiltakozást.

## Román és magyar labdarúgó-bajnoki mérkőzések a televízióban

### December 8., péntek:

\* 19.00 óra: Jászvásári CSM Politehnica – Aradi UTA (Szuperliga, 19. forduló)

\* 21.00 óra: Puskás Akadémia FC – Kecskeméti TE (NB I, 16. forduló)

### December 9., szombat:

\* 14.15 óra: MTK Budapest – Debreceni VSC (NB I, 16. forduló)

\* 16.45 óra: Zalaegerszegi TE FC – Újpest FC (NB I, 16. forduló)

\* 20.45 óra: Bukaresti Rapid 1923 – FC Voluntari (Szuperliga, 19. forduló)

### December 10., vasárnap:

\* 14.00 óra: Nagyszebeni Her-

mannstadt – CSU Craiova (Szuperliga, 19. forduló)

\* 14.00 óra: Kisvárdai Master Good – Diósgyőri VTK (NB I, 16. forduló)

\* 16.30 óra: Mezőkövesd Zsóry FC – Fehérvár FC (NB I, 16. forduló)

\* 17.00 óra: Konstancai FCV Farul – Petrolul 52 Ploiești (Szuperliga, 19. forduló)

\* 19.00 óra: Paksi FC – Ferencvárosi TC

\* 20.00 óra: Kolozsvári CFR 1907 – Bukaresti FCSB (Szuperliga, 19. forduló)

### December 11., hétfő:

\* 17.00 óra: Universitatea 1948 Craiova – Botosáni FC (Szuperliga, 19. forduló)

\* 20.45 óra: Bukaresti Dinamo 1948 – Kolozsvári FCU (Szuperliga, 19. forduló)

### December 12., kedd:

\* 17.00 óra: Galaci Suporter Club Otetul – Sepsiszentgyörgyi Seps OSK (Szuperliga, 19. forduló)

A román bajnoki mérkőzéseket a DigiSport, a Prima Sport és az Orange Sport, a magyar bajnoki találkozót az M4 Sport televízió közvetíti.

## Bekerültek a Nobel-díj Múzeumba az idei díjazottak adományai

Hagyományosan minden díjazott adományoz egy számára fontos tárgyat a Nobel-díj Múzeumnak. Az idei Nobel-díjasok, köztük Karikó Katalin szerdán adták át adományukat a stockholmi múzeumnak.

Ulf Larsson kurátor az M1 aktuális csatorna helyszíni tudósítójának elmondta, hogy Karikó Katalin – az idei orvosi-életteni Nobel-díj egyik kitüntetettje – kedvenc pipettáját adományozta a múzeumnak.

A pipetta az egyik leggyakrabban használt laboratóriumi eszköz, így a pipetta – amelyen egy ragasztószalag is van, hogy megkülönböztesse a többitől – szimbolikus

Karikó Katalin munkásságára nézve – emelte ki a kurátor, hozzátéve, hogy nagyon örültek az ajándéknak.

Krausz Ferenc, aki fizikai Nobel-díjat vehet át vasárnap, annak a be rendezésnek egy központi részét adományozza a múzeumnak, amelyet a Nobel-díjjal elismert kutatásaihoz használt. Ezt azonban korábban szétszedték a laborban, és most azon dolgoznak, hogy újra összerakják, így csak később küldik el a múzeumnak.

Néhány hét múlva már láthatja a kiállításon a közönség – tette hozzá Ulf Larsson.

Arra a kérdésre, hogy melyik a legérdekesebb darab, amelyet idén kaptak, kiemelte Karikó Katalin kutató- és díjazott-társa, Drew Weissman amerikai mikrobiológus ajándékát. Tőle egy fénymásológép 3D-nyomtatott modelljét kapták meg, ugyanis a két kutató úgy találkoztott, hogy mindketten ugyanazt a fénymásolót akarták használni.

Ulf Larsson elmondta, hogy az idei díjazottak tárgyai egy évig lesznek láthatók, de dolgoznak egy új kiállításon, amelyen a korábbi adományokból is válogatnak majd. Az összes tárgyat helyhiány miatt egyszerűen nem tudják bemutatni. (MTI)

## Újdonságok a Kobak könyvesboltokban:



## Karikó Katalin Áttörések - életem és a tudomány



## Valérie Perrin Trió

Keresse fel kávézónkat a vásárhelyi könyvesboltban!



Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám  
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám



MAROS MEGYEI TANÁCS

## A Maros Megyei Tanács és a Maros Megyei Prefektusi Hivatal várja a kántálókat

A karácsonyi ünnepek közeledtével a Maros Megyei Tanács és a Maros Megyei Prefektusi Hivatal idén is várja a kántálókat a Közigazgatási Palotába december 18-án és 20-án.

Az érdeklődők december 13-án 12 óráig jelentkezhetnek a következő telefonszámon: 0265/263-211, 1259-es mellék, kapcsolattartó Livia Fabian.

Szeretettel várjuk!

Maros Megyei Tanács Maros Megyei Prefektusi Hivatal

### Eladási közlemény

A Maros Megyei Közpénzügyi Hivatal a székhelyén (Marosvásárhely, Dózsa György utca 1-3. szám) **december 19-én 11 órai kezdettel** nyilvános árverésen értékesíti az alábbi cégek javait, a költségvetéssel szembeni adósság behajtása céljából:

**BTL DUO KFT.**, adószám 30808084

Mercedes Benz Vito, 639/4, 2017-es dízel gépkocsi, szériaszám WDF44760313378885, rendszáma MS-25-BTL, euro 6, kézi kapcsolós, kikiáltási ár 94.476 lej + 19% héa, első árverés.

**SZ&EM CONSTRUCT KFT.**, adószám 31947064

– 1990-es kék Cattaneo CM 62 toronydarú, 20 méteres karral, emelési magasság 18,8 m, 1000 kg-ig, súlya 14.800 kg, kikiáltási ára 46.769 lej + héa, második árverés.

**VINTAGE PIZZA KFT.**, adószám 37358211,

– narancsprés, kikiáltási ára 2.263 lej + 19% héa

– szószadagoló, kikiáltási ára 539 lej + héa

– rácsos és sima sütő, kikiáltási ára 379 lej + héa

– forgó pizzakemence, kikiáltási ára 34.913 lej + héa

– pizzaformázó, kikiáltási ára 815 lej + héa

– mosogatógép, kikiáltási ára 4.331 lej + héa

– 40 liter Cucci szósz, kikiáltási ára 1.502 lej + héa, második árverés;

– négygős aragázkályha lerrel, kikiáltási ára 2.614 lej + héa, első árverés

**M&M MELY MAR KFT.**, adószám 34436455

– 79 négyzetméteres, kétszoba-fürdőszobás lakóház, beton, összfelület 97 négyzetméter, Kerelőszentpál 104. szám alatt, telekkönyvszáma 50705/Szentpál, kikiáltási ára 90.041 lej + héa; 1079 négyzetméteres beépíthető, közművesített terület, telekkönyvszáma 50705/Szentpál, kikiáltási ára 24.986 lej + héa (második árverés);

– FERMEC 860 buldoexkavátor, 3377-es széria, 2001-es, 71 kW, 8125 kg, 11.309 munkaórával, kikiáltási ára 48.000 lej + héa; New Holland LB1108 buldoexkavátor, 031048630-as széria, 2004-es, 82 kW, 8859 kg, 13.707 munkaórával, kikiáltási ára 75.000 lej + héa (első árverés);

**ACROSA LOUER KFT.**, adószám 43980846

– metallizált szürke, négyajtós, öt ülőhelyes Opel Corsa, 2011-es, dízel, 1248 köbcentis, alvászám WOLOSDL6884205752, a motor szériaszám 4030157, rendszáma MS-23-CYN, euro 4, első bal oldali lökhárító enyhén sérült, karcok vannak rajta, kikiáltási ára 11.859 lej + héa (első árverés).



**A hirdetés rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!**

## ADÁSVÉTEL

**ELADÓK** süldők. Tel. 0740-463-935. (21252)

**ELADÓ** Samsung HD tv 32 (80 cm) + Android tévéstick. Foghatók: Netflix, YouTube, Google Play, Google Play Music, Prime Video stb. Alkudható ár. Tel. 0748-461-481. (21472)

**ELADÓ** 135 kg-os sertés, 15-16 lej/kg. Tel. 0365/441-167. (21477)

## LAKÁS

**ELADÓ** ház Márkod falu központjában 1800 m<sup>2</sup>-es telekkel. Ár: 26.500 euró. Tel. 0745-928-192. (21362-I)

**ELADÓ** háromszobás, földszinti lakás az Unirii negyedben. Tel. 0741-224-592. (21181)

**GARZONLAKÁS** kiadó a Kárpátok sétányon. Tel. 0744-694-380. (21479-I)

**ELADÓ** 4 szobás tömbházlakás Kolozsváron, a Bună Ziua környékén. Tel. 0770-521-749. (21483-I)

## ELVESZETT

**Az a személy,** aki pénzt vesztett el, telefonáljon a következő számra: 0758-932-105. (21488-I)

## MINDENFÉLE

**BETEGGONDOZÓT** keresünk 75 kg-os, tolószékben levő női beteg mellé minden harmadik napra, pár órára, a Kövesdomb negyedbe. Kérem, csak olyan személyek jelentkezzenek, akiknek egészségi állapota és fizikai ereje megengedi betegünk mosdatását, emelését! Tel. 0748-084-611. (21463-I)

**KIADÓ** Koronkán, az E60-as úton téglapépület, földszint és manzárd, 800 m<sup>2</sup>, közművesítve, kamionparkoló. Tel. 0744-528-158. (21464-I)

**A Mures Insolvency SPRL, a Mezőszabad, Fő út 7. szám alatti székhelyű Dona Impex Kft. cégfelszámolója**

### nyilvános árverést szervez

az alábbi javak értékesítésére, használati kategóriáinként egy-egy tömbben:

- Közélemezésben használatos ingóságok:
  - technológiai berendezések
  - irodabútorzat
  - leltári tárgyak

Kikiáltási ár: 109.857,91 lej + héa.

- Szállítóeszközök, amelyeket egyenként értékesítenek.

Kikiáltási ár: 7.950 lej + héa.

Az elárverezendő javak részletes jegyzéke a cégfelszámoló székhelyén tanulmányozható.

Az árverés **december 15-én 13 órakor** lesz a cégfelszámoló **Marosvásárhely, Ștefan cel Mare utca 9/3. szám** alatti székhelyén, és péntekenként ugyanazon helyszínen és időpontban megismétlik, a javak értékesítéséig.

Az árverésen részt vehetnek azok a magán- és/vagy jogi személyek, akik/amelyek megvásárolják a tenderfüzetet az árverést megelőző napon 13 óráig, és garanciaként kifizetik a kikiáltási ár 10%-át, valamint a részvételi díjat.

Bővebb felvilágosítás a 0265/269-700-as és a 0745-146-096-os telefonszámon.

## MEGEMLEKEZÉS

**„A hit a reménylett dolgoknak valósága, és a nem látott dolgokról való meggyőződés.”**

Ebben a hitben élt 82 évet szerető édesanyám,

**NEMES ILONA**

(Ica néni),

akire soha el nem múlt szeretettel emlékezünk **december 10-én, halálának 10. évfordulóján.**

Emléke szívünkben örökké élni fog.

Szerető fia, Szabó Csaba Attila és párja, Fruzszi. (21457-I)



**Kegyelettel emlékeztünk december 1-jén a tordátfalvi születésű VÉGH FERENCZ**

**volt nyárádmagyarósi lakosra halálának 13. évfordulóján.**

**Emléke legyen áldott, pihenése csendes! Szeretetei. (21481-I)**

**FUVART**, bútorehordást vállalunk személynél, külföldre is, valamint csomagszállítást Budapestre. Vállalunk törmelékshállítását. Tel. 0749-543-104. (20768-I)

**TERMOPÁN** ajtók, ablakok javítása, szúnyogháló, rolók rendelésre. Tel. 0771-383-725. (20527)

**VÁLLALUNK** tetőkészítést lemezből, cserépből; ács munkát, terasz készítést, garázs felújítást, csatornájavítást, bármilyen kisebb javítást és mindenféle más munkát, kerítéskészítést is. Tel. 0792-371-118. (21327)

**KÚTÁSÁST** vállalunk, kútgyűrűket árulunk. Tel. 0765-385-595. (sz.)

**ELBOKROSODOTT** bel- és külterületek kitarítását, gyümölcsfák metszését, nagy fák, diófák visszavágását, metszését, kivágását belterületen, házak közt, méterfa összevágását, nem mozgatható rönkök foszniba vágását, régi épületek bontását, valamint kutak kitarítását vállaljuk. Tel. 0756-868-569. (21419)

**EGYGYERMEKES** házaspár szerződést kötne egyedülálló hölgygel/úrral, aki kora előrehaladtával segítségre, családra vágyik. Tel. 0744-861-181. (p.-I)

**VÁLLALUNK** személynél, lakásfestést, bútorehordást, tetőjavítást és bármilyen más munkát. Tel. 0759-645-413. (21432)

**SZÜCSMUNKÁT** vállalkozók. Eladók férfi- és női szőrmeapokák. Tel. 0740-892-267, 0743-870-554, 0365/409-634. (21452-I)

**BONTUNK**, elszállítjuk a törmelékét, a régi bútort; kiürítünk garázst, pincét, festünk. Tel. 0743-860-135. (21470)

**TAKARÍTÁST** vállalkozók. Tel. 0757-164-713. (21484)

## RÉSZVÉNYILVÁNÍTÁS

Öszinte részvétünket fejezzük ki drága barátainknak, Gyulai Auer Katalinnak, együttérzünk vele szeretett **ÉDES-ANYJA** elvesztése okozta fájdalmában. Barátai. (21471)

Fájó szívvel búcsúzunk a szeretett nagynénitől, özv. **SÁRKÁNY MÁRIÁTÓL.** Öszinte részvétünk a gyászoló családnak. Ani, Ildi és családjuk. (21485-I)

## ELHALÁLOZÁS

**„Elment egy lélek ma ismét a Földről, kit szívünk többé el sosem feled, csendesen figyelsz ránk már odafönről... Legyen helyettünk: Isten Veled!”**

(Szabó Balázs)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett édesanya, anyós, nagymama, dédmama,

**OLTEÁN ERZSÉBET**

a Marosvásárhelyi Rádió egykori dolgozója

2023. december 4-én, életének 95. évében Budapesten végleg megpihent.

Temetésére Budapesten, a Kispesti Öreg temetőben kerül sor 2023. december 19-én, kedden 12 órától, a református vallás szertartása szerint. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (21473-I)

**Tiéd a csend és nyugalom, Miénk a könny, a fájdalom. Akartunk mi annyi jót és szépet, De a sors életünkben Mindent összetépett.**

Szomorú szívvel, mély fájdalommal tudatjuk mindazokkal, akik ismerték, hogy a szeretett férj, édesapa, nagytata, dédnagytata, **SZÉKELY JÓZSEF**

udvarfalvi lakos 89 éves korában elhunyt.

Drága halottunkat december 9-én, szombaton kísérik utolsó útjára. Temetése – református szertartás szerint – 14 órakor lesz az udvarfalvi református temetőben.

Emlékét szeretettel őrzi felesége, leánya, két unokája és öt dédunokája.

A gyászoló család. (-I)

Mély fájdalommal, megrendülten tudatjuk, hogy

**MÁLOS ROZÁLIA**

(ILUS néni)

örökre itthagyt bennünket.

Hosszú életével, ugyanolyan hosszú szeretetével örök fájdalmat, emléket hagyott szívünkben.

Temetése december 9-én, szombaton 13 órakor lesz a geryeszegi temetőben. Nyugodjon békében!

A szerető család. (21467-I)

Szomorú szívvel tudatjuk mindazokkal, akik ismerték és szerették, hogy a szentdemeteri születésű

**BARABÁS MÁRTA**

(szül. Takács)

2023. december 6-án, életének 101. évében csendesen megpihent. Drága halottunk földi maradványait 2023. december 9-én, szombaton 12 órakor helyezük örök nyugalomra a marosvásárhelyi római katolikus temetőben. Emléke mindig élni fog.

A gyászoló család. (21480-I)

A magunk és az összes közeli, távoli rokon nevében szomorú szívvel tudatjuk, hogy a szeretett, jó

**HANKÓ ILONA**

2023. december 6-án, 82 évesen megszűnt élni.

Drága halottunk temetése 2023. december 8-án, pénteken 14 órakor lesz, református egyházi szertartás szerint, a katolikus temető felső ravatalozójából. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A Moréh család. (21486-I)

## Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

**REDÓNYÓK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK, ÁTLÁTSZÓPONYVA-BE-ÉPÍTÉS** és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok nagy választékban. Tel. 0745-379-638. (67083-I)

**TERMOPÁN** ablakokat, ajtókat gyártunk és szerelünk német REHAU profilokból. Tel. 0745-379-638. (67083-I)

**A MAROSVÁSÁRHELYI REFORMÁTUS TEMETŐ** teljes körű ellátást biztosít a segélyből (koporsó, szállítás, balzsamozás, temetkezés). Telefon: 0265/215-875, 0365/448-734, 0749-073-534. (67049-I)

**A LINGUAMENTOR KFT. MINŐSÉGI FORDÍTÁSOKAT** kínál angol, német, román és magyar nyelvről, illetve nyelvre. Érdeklődni a 0726-967-218-as telefonszámon. (p.-I)



